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ةِ.              ➊                               ولى: خصائصُ الكائِناتِ الحيَّ
ُ
 الأ

ُ
 في الكِتابِ الوزاري  22إلى صفحة  2من صفحة الوِحدة

رس
حتوى العلمي الدَّ

ُ
 تلخيصُ الم

لا:  أوَّ

غذية
َّ
 الت

ة -1  : خصائصُ الكائِناتِ الحيَّ

غذية  والنمو الأيض التَّ
كاثر.  التَّ

  الاستِجابة الإخراج ركةالح
   فيديو توضيحي

  
غذية -2

َّ
 حصولِ الكائنِ الحي على غذائه الت

ُ
ة ات الحيوية للقيامِ : عمليَّ مو وإنتاج الطاقة بالعمليَّ  . كالنُّ

ة -أ    :إلىالتغذية تنقسمُ  -3 ة.-ب    تغذية ذاتيَّ  تغذية غير ذاتيَّ

باتاتُ هي  -4 ئيس على الأ  مصدرُ الغِذاءالنَّ  ر..الرَّ

غذية: -5
َّ
لا: طرق الت غذي أوَّ

َّ
اتية ةالت

َّ
  :الذ

َّ
باتاتُ، والط  تقومُ بها النَّ

ٌ
ة تِجاتُ )مُن حالبُ، وبعضُ أنواعِ البكتيرياعمليَّ

وذلكَ بتحويل المواد البسيطة كالماءِ  لِصنعِ غذائها بنفسها، عن طريقِ صبغة الكلوروفيلِ الموجودة فيها. الغِذاء(

مسِ إلى كربوهيدراتباستغلالِ ضوءِ  2COو كر) الشَّ  .(ويوجد بكثرة بالبطاطا والأرز  الذي يُخزَّن على شكلِ نشا السُّ

وئي: -6 ر      ضوء وكلوروفيل      ثاني أكسيد الكربون ماء +  مُعادلة البِناء الضَّ
َّ
 + أكسجين.سُك

ة -7 ناتِ الحيَّ ِ
ة للمُكو  نفس، وله أهميَّ  لأنها تحصُل من خلاله على الغذاء :للبناء الضوئي أهميَّ ة والأكسجين للتَّ

ة كالغلاف الجوي مثلا: والذي يعمل على توازن الغازات فيه.  نات غير الحيَّ ِ
 أيضا للمكو 

شا -8
َّ
ة الن ركيبِ، يتمُّ بناؤهُ من اتحادِ مِئاتٍ من جُزيئاتِ سُكر بسيط ناتِجة من عمليَّ

َّ
دةِ الت اتِ مُعقَّ كريَّ : منَ السُّ

وئي، ويُش ة الرئيسة للإنسان.البناء الضَّ  كل المادة الغِذائيَّ

شا -2
َّ
شا.( )اليودنستخدم محلول لوغول  للكشفِ عنِ الن

َّ
ل لون اليود إلى الأزرق يدل على وجود الن  وظهور وتحوُّ

ي ثاني أكسيد الكربون أو الأكسجين. -11 ِ
ربة الماء، ومن الهواء الجو 

َّ
باتُ من الشمسِ الضوء، ومن الت  يستفيدُ النَّ

 الأشجار بِدرجاتٍ مُتفاوتةٍ من اللونِ الأخضرتظهرُ أو  -11
ُ
مس. :راق

َّ
ش

َّ
ضها لل  لاختلافِ أماكنها فيها ودرجة تعرُّ

مسِ:حرك -12
َّ
 من الش

ً
نا تستهلِكُ طاقة

ُ
مس للقيام  ت

َّ
نتجهُ النباتات التي تعتمد على الش

ُ
لأننا نتناول الغذاءَ الذي ت

وئي.  بعمليَة البِناء الضَّ

13-  :
ً
غذية غير ثانِيا

َّ
ة:الالت ةٍ أخرى. مثل: الإنسان. حصول بعض الكائِنات الحية ذاتيَّ ذائِها من كائناتٍ حيَّ

 
 على غ

غذية إلى: -14
َّ
ة الت  غير ذاتيَّ

ُ
ة  ◀ تنقسِمُ الكائنات ة ◀   أساسيَةكائنات حيَّ ة وكائنات حيَّ     غير أساسيَّ

ة إلى: -15 ة الأساسيَّ  الحيَّ
ُ
  تنقسمُ الكائنات

جاجة :مثل وقوارِت-ج     الأسد،  :مثلوآكلات لحوم -ب        ،الجراد :مثل آكلات نبات-أ  .والإنسان الدَّ

ة إلى: -16  الحية غير الأساسيَّ
ُ
لات ◀  تنقسمُ الكائنات ِ

مات◀ المُتطف  ِ
 والمُترم 

لات -17 ِ
 
 له :المُتطف

ً
بة ِ

ى العائلُ، أو داخلِ أجسامها، مسب  ةٍ أخرى، تسمَّ  تعيشُ على كائناتٍ حيَّ
ٌ
ة رر.ا اكائناتٌ حيَّ  لضَّ

ل إلى: -18
ُّ
طف

َّ
ل  ينقسِم الت ل  داخليتطفُّ  .عو.البَ و مثل: القراد  خارجيمثل: الإسكارس والدودة الشريطية، وتطفُّ

:في العلاقةِ بي -12
ً
 ن دودةِ الأسكارس والطائِر مثلا

ائر المُستفيديكونُ الأسكارس 
َّ
ر ، والط ِ

رر ، المُتضر   مغصٌ في المعدة. :ونوع الضَّ

مات -21 ِ
فرزُ أنزيماتها كائنا: المُترم 

ُ
 ت
ٌ
ة لها للحصولِ على غذائِها.تٌ حيَّ ِ

 
ةِ كالجثثِ وتحل  على الموادِ العضويَّ

مات: -21 ِ
ات  من الأمثلة على المُترم  ل. مثلالفطريَّ

ُّ
حل  : فطر عفن الخبز، وبكتيريا التَّ

م. :العلاقة بين فطر العفن والخبز -22  علاقة ترمُّ

 .المكان المُعتم المغلق الرَّطب بدون وجود ملح ز:من العوامل التي تعمل على نمو فطر عفن الخب -23

ة طرقٍ منها: -24 ن بعدَّ
ُّ
عف

َّ
ة من الت  المواد الغذائيَّ

ُ
طوبة(ا يُمكنُ حفظ جفيف )إزالة الرُّ خليل( والتَّ مليح )التَّ  لتَّ
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مات دورٌ هام في الحفاظ على البيئة  -25 ِ
لوث للمترم  ة.من التَّ  من خلال تحليل بقايا الكائنات الحيَّ

لها،  فطر العفنرز يُف -26 ِ
 
ة فيُحل ة.النواتِج للقيام بعملياته الحيو  لِيمتصإنزيمات هاضمة على المواد الغذائيَّ  يَّ

صحةبعضُ أنواع العفَن  -27
 
حة وبعضهُ مفيدحيث يقومُ بإفساد الغذاء  :ضار بال ِ

 يتم استخدامه  :للص 
ُ
حيث

 للحصول على الأدوية وصناعة الخل والمخللات.

بات  -28 غذية ئدُ الحشراتِ صايُعد النَّ ى على كائنات حية. :ذاتي التَّ
َّ
وئي، وغير ذاتي لأنهُ يتغذ  لأنهُ يقومُ بالبناءِ الضَّ

:
ً
 ثانِيا

 الأيض

 البِناءِ: -1
ُ
دةٍ،  تفاعلات  تحويلِ الموادِ البسيطةِ إلى موادٍ مُعقَّ

ُ
ة عمليَّ

 وتحتاج إلى طاقةٍ.

 الهدمِ: -2
ُ
 تحويلِ )تحطيمِ( المواد تفاعُلات

ُ
ة دة، إلى  عمليَّ المُعقَّ

 مواد بسيطةٍ، وينتجُ عنها طاقة.

  .الأيضلاتِ الهدمِ والبناءِ اسم أطلقَ العُلماءُ على تفاع -3
اقة. الأيضُ: -4

َّ
مو، وإنتاجِ الط غذيةِ والنُّ  للتَّ

ٌ
ة ، ضروريَّ ِ

 في جسمِ الكائنِ الحي 
ُ
 تحدث

ٌ
ة  مُستمرَّ

ٌ
ة فاعلاتٌ كيميائيَّ

َ
 ت

اقة. :بتفاعلاتِ الأيضِ من هدمٍ وبناءٍ  يَقومُ الجسم -5
َّ
مر، وإنتاجِ الط غذية، والنُّ  لأنها ضرورية للتَّ

وئي،  منَ الأمثلة على تفاعُلاتِ البِناء: -6 ة البِناء الضَّ ة التَّ  ومن الأمثلة على تفاعُلاتِ الهدمِ:عمليَّ  .نفسعمليَّ

نة  -7 خزَّ
ُ
اقة الم

َّ
 طاقتها من الط

ُ
ة بات العُضوية، عن طريق الهدم. فيتستمدُّ الكائناتُ الحيَّ

َّ
من  تستفيد المُرك

ة تستفيد منها عندَ الحاجةِ. باتٍ كيميائيَّ
َّ
ِن بعضها في أجسامها على شكلِ مُرك

خز 
ُ
 بعضها وت

ةِ إلى -8 سُ في الكائناتِ الحيَّ
ُّ
نف

َّ
سٍ ◀  :ينقسِمُ الت سٍ ◀  هوائي )خليوي(تنفُّ   وتنفُّ

َ
ر(لاهوائي )ت  خمُّ

سٍ ال -9
ُّ
اقة في وجودِ الأكسجين. )خليوي(: الهوائيتنف

َّ
ةِ لإنتاجِ الط سُ الكائناتِ الحيَّ نفُّ

َ
 ت

ر غلوكوز +  -11
َّ
سٌ هوائي)خلوي(       أكسجينسك س الهوائي(     ماء + طاقةثاني أكسيدُ الكربونِ +     تنفُّ نفُّ  التَّ

ُ
 )مُعادلة

ة تقو  -11 س الهوائمنَ الأمثلة على كائناتٍ حيَّ
ُّ
نف

َّ
ة الت باتُ  ي:مُ بعمليَّ (، ومعظم الحيواناتالإنسانُ، والنَّ

ً
 .)ليلا

ومِ  -12
َّ
رفِ الن

ُ
ِينةِ في غ

 وتطلق غاز  :نحرِصُ على عدمِ وجودِ نباتاتِ الز 
ً
نفس مثلنا ليلا ة التَّ  2COلأنها تقومُ بعمليَّ

سِنا بشكل جيد.  الذي يمكنُ أن يؤدي لعدمِ تنفُّ

ناتِ الغلافِ ال ثاني أكسيد الكربون: -13 ِ
 تواجُدهِ فيه )أحدُ مُكو 

ُ
ي، ونسبة ِ

عدُّ الكائناتُ %1014جو 
ُ
، وت

ً
( تقريبا

س. نفُّ ةِ التَّ  منَ المُنتِجاتِ الرئيسة له، من خلالِ عمليَّ
ُ
ة  الحيَّ

ر بمروره فيه. ثاني أكسيدُ الكربونِ للكشفِ عن غاز  -14
َّ
س نستخدم ماء الجير، الذي يتعك ة التنفُّ  الناتِج من عمليَّ

سٍ ال -15
ُّ
ر(:) اللاهوائي تنف خمُّ اقة في عدمِ وجودِ الأكسجين. التَّ

َّ
ةِ لإنتاجِ الط سُ الكائناتِ الحيَّ نفُّ

َ
 ت

ر الغلوكوز    -16
َّ
س لاهوائي    سك ر(تنفُّ حول +    ثاني أكسيدُ الكربونِ     )تخمَّ

ُ
س ال           + طاقة. ك نفُّ  التَّ

ُ
 هوائي(لا )مُعادلة

ة  -17 ة تقومُ بعمليَّ ة.منَ الأمثلة على كائناتٍ حيَّ س اللاهوائي: فطر الخميرة وعفنُ الخبزِ، البكتيريا اللاهوائيَّ نفُّ  التَّ

 أشجارِ الغاباتِ الكثيفةِ  -18
َ
 روائح كريهة بين

ُ
نتج :تنبعث

ُ
ر التي تقوم بها الفطريات، حيث ت خمُّ ة التَّ  لحدوثِ عمليَّ

 الكحول وثاني أكسيد الكربون.

19-  
ٌ
 كبيرة

ٌ
ة  اقتصاديَّ

ٌ
ة ستخدمُ لإنتاجِ الكحول.لأننا تد :للخميرةِ أهميَّ

ُ
لُ في صنعِ المخبوزاتِ، وت

ُ
 خ

نفس بنوعيه هو -21 ة التَّ  من قيام الكائن الحي بعمليَّ
ُ
اقة. :الهَدف

َّ
 إنتاجُ الط

ة، يُمكنها العيش في بيئة خالية من الأكسجين، فهي تستمدُّ الطاقة اللازمة  الخميرة: -21 ميَّ ات الرُّ من الفطريَّ

ة من خلا اتها الحيويَّ ر المواد العضوية.لعمليَّ  ل تخمُّ

حالب مع الأسماء في أحواض الزينة: -22
َّ
سِ  توضعُ الط كامل بين تنفُّ  تبادلِ الغازاتِ بينهما والتَّ

ُ
ة لتتم عمليَّ

ة كسجين الناتجِ من للأ السمكة مكة. 3COالتي تأخذ  البناء الضوئي للطحالبعمليَّ  الناتج من السَّ
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23-  
َّ
تي الأيض والت  أنَّ النباتُ  :غذيةهناكَ تكاملٌ بين عمليَّ

ُ
ة( والأكسجين يُنتجُ الغذاءَ  حيث ن م)المواد العُضويَّ

وئي)الأيض( الذي يتناولهُ الإنسانُ  ةِ البناءِ الضَّ ة  عمليَّ غذية( والحيوانُ )بعمليَّ ينتجَ لويأخذ الأكسجين التَّ

اتُ  سِ. )الأيض( فتقومُ الفطريَّ نفُّ  من التَّ
َ
مِ  والبكتيريا الطاقة رمُّ

َّ
غذية(  بالت لها على بقايا الكائناتِ الح)التَّ ِ

 
ةِ لتُحل يَّ

 . .تفيدُ منها النباتُ، وهكذا. . فيس

ا:
ً
 ثالِث

مو
ُّ
 الن

مو -1
ُّ
 : الن

ُ
ِيادة

ر هو الز  ةِ فيهِ.وتغير وظائفه ، وحجمهِ  كتلةِ الكائنِ الحي ِ  فيوالتغيُّ ة الحيَّ  لزيادةِ المادَّ
ً
 نتيجة

مو في  -2 ةجسم الكائن الحي هو الجُزءُ المسؤولُ عن النُّ  .الخليَّ

ِ هو انقسامُ الخلية )الانقِسامُ الخليوي( -3
مو   أحدُ أسبابِ النُّ

تين. الانقِسامُ الخليوي: -4  لِتُنتِجَ خليَّ
ُ
ة راتٌ تمرُّ بها الخليَّ  تغيُّ

 الانقسامُ  -5
ُ
هِ  الحيوانِ جسمِ مُعظمِ خلايا في الخلوي يحدث ِ

 .خلالَ فترةِ نُمو 
 

 الانقسامُ  -6
ُ
ِ في النباتِ في خلوي اليحدث

مو  دة. أثناءَ النُّ ِ
 
اقِ فتُدعى الخلايا المُول امية في الجذرِ والسَّ  خلايا القِممِ النَّ

دة: -7 ِ
 
ِ النبتةِ. الخلايا المُول

ةِ الانقسامِ لِنُمو   بعمليَّ
ٌ
صة ِ

اقِ مُتخص  اميةِ في كلٍ من الجذر والسَّ  خلايا في القِمم النَّ

مو للإنسان -8
َّ
رتيببال مراحِلُ الن

َّ
  :ت

فولة 
ُّ
( 21-12) المُراهقة ◀( سنة 12-6) المَدرسة ◀( سنوات 6-3)قبل المَدرسة  ◀ ت( سنوا3-1)مرحلة ط

يخوخة  ◀( سنة 61-45) لأمانا ◀( سنة 45-21) الرُّشد ◀سنة 
َّ
 فما فوق(-61)الش

 القرارِ  يستطيع الإنسان -2
ُ
ةِ واتخاذ لُ المسؤوليَّ شد في مرحلة تحمُّ   ادوالاعتم، الرُّ

َّ
فسِ في تناولِ الط

َّ
 عامعلى لن

فولة،  البدءُ بالحبوِ و في مرحلة ما قبلَ المَدرسة، 
ُ
يبٍ في ترت أو الموضوعاتِ  وضعُ الأشياءِ و في مرحلة الط

 في مرحلةِ المَدرسة. ومترابط مُتسلسلٍ 

ركيز عليها في -11
َّ
ة الواجب الت اقةِ و  مرحلة المراهقة: الموادُ الغِذائيَّ

َّ
 الط

ُ
 ناء والوِقاية، البِ أغذية

ِ الأمانِ:وفي 
يخوخة:الوقاية والبِناء، وفي  سن 

َّ
 الوِقاية. الش

ناعية: -11 ِ
ة أفضل من الص  بيعيَّ

َ
ِضاعة الط

 لاحتوائها على المُغذيات والمناعة اللازمة للطفل للوقاية من الأمرا.. الر 

مو -12
ُّ
 : الن

َ
يادة ِ

ر يعني الز  غيُّ طورُ في حجم وكتلةِ الكائنِ الحي، أما  والتَّ
َّ
ر وظائف أو هو  :الت نِ ت تدرجُ اكتمالِ تغيُّ كوُّ

 .والمهارات أعضاءِ وأجهزةِ جسم الكائنِ الحي ووظائفها

ِ من  -13
مو 

ُّ
 سُرعةِ الن

ُ
ِ بينَ شخصٍ وآخرٍ.يَعودُ إلى  :آخرشخصٍ إلى اختلاف

ووجود عوامل  اختلافِ مرحلةِ النمو 

( ووراثية، ودرجة إفراز الهرمونات  ِ
 في الجسم، ونوع الغذاء والظروف النفسية.بيئية )كالجو 

ِ الأمانِ  -14
ركيز عليها في عمرِ ما قبلَ المدرسةِ وسن 

َّ
ةِ الواجب الت لأنهما  :يوجدُ تشابهٌ في بعضِ الموادِ الغذائيَّ

يحتاج لغذاء يطورُ عقلهُ لمرحلةِ المدرسة،  )مرحلة نمو( يحتاجانِ لأغذيةِ الوقايةِ، فالطفلُ ما قبل المدرسة

 على نضجهِ العقلي والجسمي من التدهور. ومن
َ
 ولكن لكي يُحافظ

ً
 في مرحلةِ الأمان، يحتاجُ لهذهِ الأغذيةِ أيضا

ِ  :المُراهقة -15
نوات التي تمتدُّ من سن  شدِ، وتشملُ السَّ فولةِ والرُّ

ُّ
، التي تقعُ بينَ مرحلتي الط ِ

مو  إحدى مراحلِ النُّ

 سنة من العُمرِ، ويكونُ الن 21سنه إلى  12
ً
 .مو فيها سريعا

 النمو  -16
ُ
  في مرحلةِ المُراهقةِ يكون

ً
 التَّ  :سريعا

ُ
 تحدُث

ُ
ة مثل: ازديادِ حيث راتُ الجِسميَّ هورِ وظ، الطولِ والوزنِ  غيُّ

ة بكل جنس )ذكر أو أنثى( ة الخاصَّ ة الثانويَّ فاتِ الجِنسيَّ ِ
ائد في الجسم. الص  شاطِ الهرموني الزَّ

َّ
 الن

َ
 وذلكَ نتيجة

17-  
َّ
 الش

ُ
ِ المراهقةِ يختلِف

ةِ في سن  ما، لاختلافِ الصفات الجنسية الثانوية بينه :ابُ عنِ الفتاةِ في عاداتهِ الغذائيَّ

ِياضةِ فيحتاجُ إلى أغذية الطاقة والبناء للعضلاتِ، أما الفتاة تميلُ إلى و 
 أكبر كالر 

ً
لُ مجهودا

ُ
اب يبذ

َّ
لأن الش

حية للمحافظة على جسدهاالهدوءِ فيقلُّ تناولها للبروتينات وتهتم بأغذية  ِ
 .بالرجيم الوقاية الص 
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18-  
ُ
ة التي يمرُّ بها الإنسان ِ المراحلِ العُمريَّ

 المراهقةِ من أهم 
ُ
عدُّ مرحلة

ُ
ة بين الاعتمادِ على  :ت لأنها مرحلة انتقاليَّ

راتٍ جسمية سريعة وظهور صفات جنسيَّ  غيُّ
َ
سرة( إلى الاعتِماد على نفسهِ، ولِحدوثِ ت

ُ
ر  ةة ثانويالآخرين )الأ ِ

 
ؤث

ُ
ت

شاط الهرموني الزائد.
َّ
 على السلوك نتيجة الن

راتِ  -12 غيُّ راتِ الجسمية في مرحلة المُراهقةِ العديد من التَّ غيُّ صاحبُ التَّ
ُ
فسيةت ف النَّ اتٍ التي تنعكِسُ على شكلِ تصرُّ

ة ة أو سلبيَّ   إيجابيَّ
ٌ
ة راتٌ طبيعيَّ غيُّ

َ
يمرُّ بها دونَ أن يشعُر، وبعضهم الآخر  ، بعضُ المُراهقين قدعلى المراهِقِ، وهي ت

غيُّراتقد يضطرب منها، 
َّ
غيُّ  :وسبب هذهِ الت ة.نتيجة التَّ ماء اللاقنويَّ ددِ الصَّ

ُ
 في إفرازاتِ الغ

ُ
 ر الذي يحدث

ي كل من -21 ِ
  العواملُ التي تؤد 

َ
لوكاتِ الآتية التي يقومُ بها بعضُ المُراهقين  : السُّ

مرُّد
َّ
رِ الاهتمامُ بالمظه :الت

 :الخارجي

ي ِ
حد 

َّ
فضُ والت ة :الرَّ  :الانطوائيَّ

    
عدمُ تلبيةِ حاجتهِ لإثباتِ 

اتِ 
َّ
 الذ

 من أفعالهِ وعدمُ 
ُ
خرية السُّ

قة فيه. ِ
 
 الث

 إثبات الذات

سلط على المراهق 
َّ
 والت

قد والإحراج.  النَّ

فس ي المطلوب تقديمهُ للمراهق المُصاب با -21
َّ
عمُ الن ةالدَّ  ههتمَّ لمواهبيأن  المُراهق نفسه: : منلانطوائيَّ

ة،  خصيَّ فية التعاونية-الشَّ م:المُشاركة في الأنشطة الصَّ ِ
 
ثقيف . المُعل قدالعدمُ –موضوعِ المُراهقة.  في التَّ  نَّ

ة بالمدرسة. مإشراكه–بشكلٍ مستمر.  فيَّ  تل–. مالتغيرات الجسمية لديه لتقبُّ  الوالدين: بالأنشطة الصَّ
ُ
بية

 .المسؤولية وتحميلهمبمهام منزلية  همتكليف–الامانِ.  الحاجة إلى

مرد تأثير  -22
َّ
لبية كالعصبية والت وعلى . جاههُ تيؤدي إلى أفعال سلبية  ،يضر نفسهُ  :على المُراهقِ  السلوكات السَّ

صائحُ  المجتمع. ضِيق :المجتمعِ المحيطِ بهِ 
َّ
 لمن يفعله الن

ُ
مة ِياضةِ  ذلك: المُقدَّ

 الر 
ُ
 .خرينمُ الآ احترا ،مُمارسة

ة:  -23 حيحاجات المُراهق الصحيَّ ِ
 الص 

ُ
ثقيف ة. أدواتِ ، وتوفيرُ التَّ خصيَّ ظافةِ الشَّ  النَّ

ة:  -24  المُراهقِ العقليَّ
ُ
ة التعبيرحاجات ة الاختيار،  يُعطى حريَّ  .رهاومصاد تزويدهُ بالحقائقِ المعرفيةعن رأيه، وحريَّ

جتمع:  -25
ُ
 المُراهقِ والم

َ
ة، ونظافة الحي.المراهقين بالأ  اشراكلِتعزيز العلاقة بين طوعيَّ   عمال التَّ

ر في سلوكه:  -26 ِ
 
ؤث

ُ
حيطة بالمُراهق والتي ت

ُ
 الأسرة، من عناصر البيئة الم

ُ
ة االبيئة خارج الأسرة، بُنية قافيَّ

َّ
لقِيم الث

ة، الإعلام والأنترنت،  طور اوالدينيَّ رات داخلية للمُراهق كالنضوج البيولوجي والجنس ي والتَّ ِ
 
فمُؤث  س ي.لنَّ

راتِ  -27 ِ
خد 

ُ
دخين أو تعاطي الم

َّ
لعدم معرفة الوالدين والمراهق لطبيعة هذه المرحلة  يلجأ المراهقين للت

ة.مما يُؤدي إلى ، والتعامل معها ِ وقتِ فراغهم  إهمالٍ لحاجاتهم النفسية والبدنية والعاطفيَّ
فلا بدَّ من سد 

ة لديهم.  ات، والاحترام.لتلبية حاجة إثبات الذ ومعرفة نقاط القوَّ

 رابِعًا:

 الحَركة

رُ في الموضعِ )المَكان(الحركة:  -1 غيُّ  هوَ التَّ

ة )-أنواعُ الحركة: أ -2  انتقاليَّ
ٌ
ة(  حركة ليَّ

ُ
ة.-ب         ك  موضِعيَّ

ٌ
 حركة

ة -3  الانتقاليَّ
ُ
ة(: الحركة ليَّ

ُ
رُ موضعِ الجسمِ كلهُ من موضعٍ لآخر. )الك  تغيُّ

 الدَّ  -4
ُ
ة  الحيَّ

ُ
 للحركةِ:تمتلكُ الكائنات

ً
 وسائلَ مُختلفة

ُ
اتِ الحيوية. قيقة  بِهدفِ تمكينها من القِيامِ بالعمليَّ

 وجهُ المقارنةِ 

يوغولينالا

 

البراميسيوم

 

كلاميدوموناس

 

الأميبا

 
 يمتلكُ زوائد لا لةزوائدَ طوي زوائد قصيرة زوائدَ طويلة الزوائد

 الحركةِ 
ُ
 كاذبة أقدام أسواط أهداب أسواط وسيلة
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ر شكلهُ باستمرار خلالَ حركتهِ نتيجة الأميبا: -5 ى الأقدام الكاذبة. يتغيَّ سمَّ
ُ
 حدوثِ انبعاجاتٍ في السيتوبلازم ت

ة هو: -6 ة بالحركةِ الانتقاليَّ  من قِيامِ بعضِ الكائناتِ الحيَّ
ُ
ءِ كالغزال الهارب من الهروبُ من الأعدا الهدف

 
َ
ِ  ، والمأوى كبناءِ الغزالِ  الأسد، أو البحث عن الغِذاء كالأسد الذي يركض خلف

ائر للعش 
َّ
  ، وكهجرةِ الط

ُّ
ور يالط

زاوج. يواناتِ والحَ 
َّ
 من مكانٍ لآخر، أو الت

ة: -7  الموضعيَّ
ُ
. الحَركة ِ

نٍ من جسمِ الكائنِ الحي   جزءٍ مُعيَّ
ُ
 حركة

 ةِ الموضعية: منَ الأمثلة على الحرك -8
ُ
م في الجسمِ  وهدفها ضخُّ  القلبِ  نبضِ  حركة  الدَّ

ُ
ة للأمعاء ، الحركة ، الدوديَّ

مس.
َّ
ار الش  انكِماشِ أوراق نبات حركة قرصُ دوَّ

ُ
بات. وحركة غور في ورقة النَّ

ُّ
ت المِسْتِحيِه وفتحُ وغلق الث ِ

 الس 

 :اخامِسً 

 لإخراجا

صِ الكائنِ الحي: الإخراجُ  -1
ُّ
 تخل

ُ
ة  من فضلاتها. عمليَّ

2-  :
ً
عُ  الإخراجُ في الحيواناتِ الرَّاقية:أولا  الراقيَة )التي تحتوِي أجسامها على أجهزةٍ  تتنوَّ

ُ
 الحيوانات

ُ
فضلات

ة مُختلفة.وخلايا مُتخصِصة( فمنها:  ة، ومنها غازاتٌ، ومنها سوائلٌ، لهذا تمتلكُ وسائلَ إخراجيَّ  مواد نيتروجينيَّ

اتِ الأيضِ  -3 صِ مِنها لأنَّ تراكمها في  ينتُجُ من عمليَّ
ُّ
 الجسمُ إلى التَخل

ُ
 في خلايا الحيواناتِ فضلاتٌ يلجأ

ُ
التي تحدُث

. ِ
مًا للكائنِ الحي   وتسمُّ

ً
 الجسمِ يُسبِبُ أضرارا

اقِية:  -4 ئتين( الذمن وسائل الإخراج في الحيواناتِ الرَّ ِ
س ي )الر  نفُّ  يالجِهازُ البولي الذي يُخرجُ البولَ، الجِهازُ التَّ

خرجُ العرق الذي  ن يخرجُ غازَ ثاني أكسيد الكربو 
ُ
ة في الجلدِ والتي ت ددُ العرقيَّ

ُ
س، الغ نفُّ ة التَّ وبُخارَ الماء من عمليَّ

لبة.  في العينِ، والجهاز الهضمي الذي يُخرجُ الفَضلات الصَّ
ُ
ة معيَّ ددُ الدَّ

ُ
نُ من )أملاح وماء زائد وبولينا(، والغ  يتكوَّ

 الجِهازُ  -5
ُ
ن  :البوليُّ من بتكوَّ

 الفاصولياالكلية: ◀
َ
ة هرِ على جانبَي العمودِ الفقاري يُشبهُ حبَّ

َّ
، ءعضو يقعُ أسفلَ الظ

يتروجينية )البول( م من الفضلاتِ النَّ   ويقومُ بتنقيةِ الدَّ

   أنبوب يصل بين الكلية والمَثانة، يقوم بنقلِ البول من الكليةِ للمثانة.الحالب: ◀

خلص منه.  كيسٌ مر المَثانة: ◀ دِ وظيفتهُ تجميعُ وتخزين البولِ لحين التَّ  نٌ قابل للتمدُّ

ة: ◀ خلص من البول إلى خارجِ الجسمِ.قناة بوليَّ صلة بالمثانة، وظيفتها التَّ   مُتَّ
لُ دورُ الجِهازِ البولي في: -6

َّ
ة وإخراجِها خارجَ الجِسمِ في ال يتمث يتروجينيَّ مِ من الفضلاتِ النَّ  ول.بتنقيةِ الدَّ

 للجسم:  -7
ٌ
ة قِ أهميَّ عرُّ

َّ
 فهوَ ضروري لإخراج العرق وتنظيمِ حرارةِ الجسمِ.للت

صِ من العرقِ:  -8
ُّ
خل

َّ
ليمةِ للت رقِ السَّ

ُّ
 الاستحمامُ وتغييرِ الملابِسِ.منَ الط

صها من الفضلات. -2
ُّ
رقِ تخل

ُ
الي في ط  في تعقيدِ تركيبِ أجسامِها، وبالتَّ

ُ
ة  الكائناتُ الحيَّ

ُ
 تختلِف

باتات:ا: ثاني -11
َّ
  الإخراجُ في الن

حاسِ 
ُّ
 من كبريتاتِ الن

ٌ
ة ة البيضاء عندَ وضعِ نبتةٍ وبجانبها كميَّ اقوسِ.ثم تغطيته اللامائيَّ

َّ
 ا بالن

 
ُ
لاحظ

ُ
حاسِ  ن حاس اللامائية )الأبيض( إلى اللونِ )الأزرق( كبريتاتِ النُّ لَ لون كبريتات النُّ تحوُّ

ة.  با ونستنتِجُ المائِيَّ تحِ.تَ أنَّ النَّ ائدِ بطريقةِ النَّ   أنَّ النباتَ يقومُ بإخراجِ الماءِ الزَّ
ضلاتها بِطرقٍ مُختلفةٍ مِنها -11

َ
 من ف

ُ
باتات

َّ
صُ الن

َّ
غورَ فيها تقومُ بإخراجِ الغازات الأوراق-أ :تخل

ُّ
 أن الث

ُ
ير غ: حيث

ة من  المرغوب بها سعمليَّ
ُّ
نف

َّ
ائد من الت تحخلال  وكذلكَ تقومُ بإخراجِ الماءِ الزَّ

َّ
ة الن . كما تقوم أيضًا عمليَّ

ص منها 
ُّ
خل  .   بِسقوط الأوراقبِتجميعِ الفضلات في الأوراقِ ثمَّ التَّ

ة في الخلايا طِيلة حياتِها.الفجوات-ب ِن الفضلات في فجوات خاصَّ
خز 

ُ
 : ت

ةٍ  -12  إلى أجهِزةٍ إخراجيَّ
ُ
باتات

َّ
صة لا تحتاجُ الن ِ

عها بطيء. لأنَّ كِميَة كما الحيوان: مُتخص   فضلاتها قليلة، وتجمُّ
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 سادِسًا:

 الاستِجابة

فِ معَ مُؤثراتِ البيئةِ. سلوكرد فعل و : الاستِجابة -1 كيُّ  يقومُ بهِ الكائنُ الحيُّ كوسيلةٍ للتَّ

 إلى نوعين:  -2
ُ
رات ِ

 
 تنقسمُ المُؤث

 
ةِ إلى:  -3  استِجابة بطيئة.-ب     ريعة. استجابة س-أتنقسمُ الاستجابة في الكائِناتِ الحيَّ

ة الراقية كالإنسانِ والحيوان.     استجابة سريعة:-أ -4  مثلَ الكائنات الحيَّ

رب. فإنَّ الجلد من أمثلة الاستِجابة في الانسانِ:  -5 رفِ السفلي للقدم لِمؤثر الضَّ
َّ
ِ. على رضفةِ الط عندَ تعرُّ

 ابة التي جعلت القدم يرتفع للأعلى بسرعة.يُعتبرُ عضو استِقبالِ المُؤثر، والعضلة عضو الاستَج

 كالإنسانِ  -6
ُ
 الراقية

ُ
ة  الحيَّ

ُ
ة.الكائِنات راتِ الخارجيَّ ِ

 
نها من الاستِجابة وبِسرعة للمُؤث ِ

 
مك

ُ
صة ت ِ

 تمتلكُ خلايا مُتخص 

هربُ  -7
َ
ر خارجي )كائن مُخيف( أدى إلى استِجابةِ لأ  مفترس:بِسرعةٍ عندَ رؤيةِ حيوانٍ ن ِ

 
 الخوفِ  نه عبارة عن مؤث

ت إلى الهروب.  التي أدَّ

رٍ خارجي أدى إلى استجابة الجوع. :أشعرُ بالجوعِ عندما أشمُّ رائحة طعامٍ شهي -8 ِ
 
 عن مُؤث

ٌ
عامَ عبارة

َّ
 لأن الط

ة البسيطة مثل استِجابة بطيئة:-ب -9 باتات. في الكائنات الحيَّ ة( والنَّ  الأولِيات )وحيدة الخليَّ

ليات كالأميبا مثلا:  -11 ديد تمتلكُ خلايا استجابة لافي الأوَّ
َّ
ها تنجذِبُ للضوءِ وتبتعِدُ عن للحرارة الش ة، لكنَّ ة، خاصَّ

.
ً
لوكُ استجابة ى هذا السُّ  ويُسمَّ

باتاتِ:  -11
َّ
وئي للأوراق منَ الأمثلةِ على استِجابةِ الن مسِ، والانتحاءُ الضَّ

َّ
مسِ للش

َّ
ارِ الش ةِ نباتِ دُوَّ اتجاهُ قِمَّ

 ِ
 
ر الماء.والساق باتجاهِ مُؤث ِ

 
وء، والانتحاءُ المائي للجذور باتجاهِ مُؤث جهُ للضوءِ( ر الضُّ  )الجذورُ لا تتَّ

باتَ  -12 عند تغطيةِ نباتٍ بصندوقٍ مُعتمٍ به فتحة مُعرَّضة للضوءِ، فإنهُ يخرجُ منها بعد مرور أيام وذلك لأنَّ النَّ

 يستجيبُ للضوءِ.

13-  
ُ
باتات

َّ
 للاس لا تمتلكُ الن

ً
صة ِ

 مُتخص 
ً
 ولذلكَ تكونُ استِجابتها بطيئة. تِجابةِ:أجهزة

 استِجابةٍ سريعةٍ  -14
ُ
باتاتِ هُناكَ حالات

َّ
ةِ:لبعضِ الن راتِ الخارجيَّ ِ

 
مسِ، ونباتِ  للمُؤث

َّ
ارِ الش كما في نباتِ دُوَّ

ت المِستحية، ونباتُ صائد الحشراتِ. ِ
 الس 

 :سابِعًا

ر
ُ
كاث

َّ
 الت

رُ: -1
ُ
كاث

َّ
شبهُ  الت

ُ
 سابقاتها.انتاجُ أفرادٍ جديدةٍ ت

ة: فهناك:  -2 ر الكائناتِ الحيَّ
ُ
 تكاث

ُ
ي.          ب-أتتنوعُ طرق كاثر اللاجِنس ِ رُ الجِنس ي.-التَّ

ُ
كاث  التَّ

كاثر:  -3
َّ
ة الت  من عمليَّ

ُ
حافظة على النوع من الانقراِ. واستِمرارُ الحياة.الهدف

ُ
 الم

رُ اللاجنس ي: -4
ُ
كاث

َّ
 كرٍ وأنثى.إنتاجُ أفرادٍ جديدةٍ من دونَ الحاجةِ إلى ذ الت

رِ اللاجنس ي:  -5
ُ
كاث

َّ
رقِ الت

ُ
 منَ ط

  
برعمُ 

َّ
 في الأميبا واليوغولينا والبكتيريا، الانشِطارُ  في فطرِ الخميرةِ  الت

رُ 
ُ
كاث

َّ
جزِئة والت

َّ
رُ الخضري مِ البحرِ، في نج بالت

ُ
كاث

َّ
طعيم في بينَ أشج والت باتاتِ كالتَّ ات، ارِ الفي النَّ حمضيَّ

خيلِ. عناع، والفسائلِ في النَّ رقيد في النَّ
 
ين. والت  والعقل في الزيتون والتَّ
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جزِئة: -6
َّ
كاثر بالت

َّ
تقطيعُ الحيوانِ كما في نجمِ البحرِ إلى أجزاء، على أن يحتوي كل جزء على القُرص المركزي،  الت

 على تكوينِ حيوانٍ 
ً
هُ بالإمكانِ أن يُصبِحَ قادِرا  جديد.فإنَّ

رُ الجنس ي: -7
ُ
كاث

َّ
رِ التي تحتاجُ إلى الت

ُ
كاث  وجودِ أزواجٍ )ذكرٍ وانثى(. من أنواعِ التَّ

ةٍ تتكاثرُ جِنسيا:  -8 ة.و الحَمامُ، الحيوانات كالإنسانُ، منَ الأمثلةِ على كائناتٍ حيَّ هريَّ باتاتُ الزَّ  .ندورةكالب النَّ

ة يعيشُ الحمامُ على شكلِ أزواجٍ:  -9 حتاجُ إلى ذكرٍ وأنثى.كي يقومَ بعمليَّ
َ
كاثر الجِنس ي التي ت  التَّ

هرية،  -11 باتات الزَّ
َّ
كاثر الجنس ي في الن

َّ
عتبرُ الأزهارُ عضوَ الت

ُ
رة وهناكَ أزهارٌ ت

َّ
ثة وهناكَ أزهار مُذك  فهناك أزهار مُؤنَّ

ثة معًا( نثى )مُذكرة ومُؤنَّ
ُ
 خ

 

   الأشياءُ أي 
َ
 ر، سَ لا تطالب بأن تكون

َ
 “ أكثر كفاءة. أنت، بل اسعَ لأن تكون

 نجيم رو 

 
 

❷  
ُ
فاعُلُ الكيميائي.               الوِحدة

َّ
رة والت

َّ
انية: الذ

َّ
 في الكتابِ الوزاري  44إلى  31من صفحة الث

رس
حتوى العلمي   الدَّ

ُ
 تلخيصُ الم

 أولا:

 
ُ
نات ِ

مُكو 

رة
َّ
 الذ

نُ  -1 نُ جسمُ الإنسانِ من مجموعةٍ من الأجهزةِ التي تتكوَّ نُ  أعضاءٍ،من  يتكوَّ نُ من الأنسِجة التي تتكوَّ والتي تتكوَّ

نُ من  لُ في تركيبها مواد مُختلفة والتي تتكوَّ
ُ
 ذرَّات.من خلايا يدخ

2-  
ُ
رات

َّ
دة: الذ جرَّ

ُ
رى بالعينِ الم

ُ
 لا ت

ً
 جِدا

ٌ
ة وِحداتٌ صغيرة نُ منها المادَّ  وهي وحدة بنائها. تتكوَّ

ة -3  بناءِ عُنصرِ الألمنيوم هي ذرَّ
ُ
 الألمنيوم. وِحدة

رة من -4
َّ
 الذ

ُ
ن  :تتكوَّ

المُتعادلة، والبروتوناتِ  النيوتروناتتحتوي على  مركزها،في  نواةٍ -أ

حنة. وحولها.
ُّ

 الموجبة الش

سعُ  :طاقةالمُستويات -ب
َّ
حنة، ويت

ُّ
 تدورُ فيها إلكتروناتٌ سالبة الش

ٌ
منطقة

دٍ من الإلكترونات، حسبَ حجمهِ ال ما كل واحدٍ منها لعددٍ مُحدَّ
َّ
ذي يزدادُ كل

واة.   ابتعدَ عنِ النَّ

واة -5
َّ
نُ من البروتونات، والنيوترونات.الن حنتها موجبة، وتتكوَّ

ُ
رةِ، وتقعُ في مركزِها، ش

َّ
ناتِ الذ ِ

 : من مُكو 

رة، يُرمزُ لهُ بـــ )البروتونات -6
َّ
حنةِ، يوجد داخل نواة الذ

ُّ
 (p+: جُسيمٌ موجبُ الش

يوترونا -7
 
، : تالن

ً
رةجُسيمٌ مُتعادلٌ كهربائيا

َ
 (.n، ويُرمزُ له بـــ )يوجد داخل نواة الذ

حنةالإلكترونات -8
ُّ

واةيدورُ  : جُسيمٌ سالبُ الش  (.e-، ويُرمزُ له بــ )في مستويات طاقة حولَ النَّ

حنةِ  -2
ُّ
 الش

ُ
رة مُتعادِلة

َّ
رة المُتعادلة كهربائيُساوي عدد الإلكترونات السالِ لأنَّ عددَ البروتوناتِ الموجبة  :الذ

َّ
.بة في الذ

ً
 يا

حنة: -11
ُّ
 الش

ُ
واة موجبة

َّ
 لاحتوائها على البروتوناتِ الموجبة. الن

11- .
ً
رة المُتعادلة كهربائيا

َّ
 عددُ البروتوناتِ يُساوي عددُ الإلكتروناتِ في الذ

ساوي  -12
ُ
 النيوترون وت

َ
تلة

ُ
ساوي ك

ُ
 البروتون ت

ُ
تلة

ُ
تلة الإلكترون. 1841ك

ُ
 ك

بيعةِ من حولنا بأشكالٍ مُختلفةٍ، فقد تكونُ على شكلِ توجدُ المادَّ  -13
َّ
 في الط

ُ
باتٍ  عناصر أو ة

َّ
 .طأو مخالي مُرك

 ( Sالكبريت )( واللافِلزات: Feوالحديد )( Alالألمنيوم )الفِلزات: : منَ الأمثلة على العناصر -14

بات -15
َّ
وديو O2H: الماء )منَ الأمثلة على المُرك عام "كلوريد الصُّ

َّ
 (2CO( وثاني أكسيد الكربون )NaClم" )( وملح الط
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 للماء -16
ُ
نة ِ

 (  H( والهيدروجين )Oالأكسجين ) :العناصِرُ المُكو 

نة لثاني أسيد الكربون: -17 ِ
 (  C( والكربون )Oالأكسجين ) العناصر المُكو 

 ثانيًا:

ة  هويَّ

 العُنصر

راتِ.: العُنصر -1
َّ
نُ من نوعٍ واحدٍ من الذ  تتكوَّ

ٌ
ة  نقيَّ

ٌ
ة  مادَّ

د كل عُنص -2 ِ
حد 

ُ
زهُ، وت ِ

مي 
ُ
ة ت ة خاصَّ وخصائصهُ نوعهُ رٍ يمتلِكُ هويَّ

ة. ة والفيزيائيَّ  الكيميائيَّ

لِحَ على تمثيلِ كل عنصرٍ بالطري -3
ُ
جاوِرِ لقد اصط

ُ
كلِ الم

َّ
   :قةِ التي في الش

ري  -4
َّ
 : العَددُ الذ

ً
رةِ المُتعادلةِ كهربائيا

َّ
ةِ العُنصر، في الذ  ات.. ويُستدلُّ منهُ على عدد الإلكترونعددُ البروتوناتِ في نواةِ ذرَّ

ِياض ي: -5
ري  العَددُ  القانونُ الر 

َّ
  الإلكترونات عددُ  = البروتونات عددُ  = الذ

تلي -6
ُ
رة. :العَددُ الك

َّ
 مجموعُ عددِ البروتوناتِ والنيوتروناتِ داخلَ نواةِ الذ

ِياض ي: -7
تليُّ  العَددُ  القانونُ الر 

ُ
ونات عددُ  = الك

ُ
 يوتروناتالن   عددُ  + البروت

تلي  عدد النيوترونات -8
ُ
ري  –= العددُ الك

َّ
 (درس توضيحي)                                                                      العدد الذ

تلة من الإلكترونات التي خارجها. -2
ُ
رةِ في نواتها، لاحتوائها على البروتونات والنيوترونات الأكبر ك

َّ
 الذ

ُ
تلة

ُ
ز ك

َّ
رك

َ
ت
َ
 ت

ة الكلور  :مِثال -11  رمزَ ذرَّ
 أنَّ

َ
Cl17إذا علمت

35  

ري يكونُ 
َّ
تلي 17=  العَددُ الذ

ُ
ري =  وعددُ البروتونات 35=  والعددُ الك

َّ
=  وعددُ الإلكترونات 17= العدد الذ

  17عدد البروتونات = 
ً
رة المُتعادلة(إلكترونا

َّ
وعدد  )لأن عدد البروتونات يساوي عدد الإلكترونات في الذ

تلي  لنيوتروناتا
ُ
ري =  –= العددُ الك

َّ
 نيوترونًا 18=  17 – 35العدد الذ

ة الليثيوم :مِثال -11  :Li)) في نموذج ذرَّ

   3( = eوعددُ الإلكتروناتِ ) 4( = nوعددُ النيوتروناتِ ) 3 =( pيكونُ عددُ البروتوناتِ )

     2وعددُ المداراتِ = 

ري = يوجد في المَدارِ الأول إلكترونين وفي ا
َّ
اني إلكترونين، فيكونُ العددُ الذ

َّ
    3لمدارِ الث

تلي = 
ُ
ةِ الليثيو     p + n   =3 + 4  =  7والعددُ الك واةِ موجبة وذرَّ

 النَّ
ُ
حنة

ُ
  مُتعادلة مش

اقة )المدارات(: -12
َّ
 الط

ُ
سِعُ المُستوى  مُستويات

َّ
انيلِإلكترونينِ،  الأول يت

َّ
 رونات، إلكت 8إلى  والث

ُ
الث

َّ
 إلكترونًا. 18إلى  والث

 مِثال: -13

ةِ الأكسجين يُساوي  ، 8، وعدد النيوترونات فيها يُساوي 8إذا عَلِمتَ أنَّ بروتوناتِ ذرَّ

 
ً
رسمُ نموذجا

َ
 توزيعَ الإلكتروناتِ  أ

ً
نا ِ
رة مُبي 

َّ
  فيها.لهذهِ الذ

تلي؟ و ما ه -
ُ
ري؟ وما هو العَددُ الك

َّ
جيبُ بِنفس ي العددُ الذ

ُ
 ()أ

 
ت رموزُ العناصِرِ من أسمائها -14

َّ
ق
ُ
ضحٌ في الجدول: اشت ة كما هو مُو  ة أو الإنجليزيَّ  اللاتينيَّ

 
ً
ت رموزها من أسمائها أولا

: منَ العناصرِ التي اشتُقَّ

، عنصرُ 
ً
ة، وهي المُكتشفة قديما هباللاتينيَّ

َّ
رُ وعنص الذ

ة.  الفِضَّ

 

ت رموزها من أسمائها  : منَ العناصرِ التيثانِيا
اشتُقَّ

، عنصرُ 
ً
ة، وهي المُكتشفة لاحِقا  المغنسيومالإنجليزيَّ

 .الكالسيوموعنصرُ 
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تروجيرمز العُنصر -15 كل الكبير، مثل: النَّ
َّ
 واحدٌ فقط، ويُكتب بالش

ٌ
 Nitrogen( N) ن: بعض العناصر لها حرف

 يُكتبُ ا
ُ
اني لأول بشكلٍ وبعضها الآخر لهُ حرفانِ بحيث

َّ
 Calcium( Caصغير، مثل: الكالسيوم ) كبير والث

ا  -16 لِ، أمَّ نًا من الحرفِ الأوَّ لا مُكوَّ  أوَّ
َ
شِف

ُ
ل، يكونُ رمزُ العُنصُرِ الذي اكت إذا اشتركَ أكثر من عُنصرٍ في الحرفِ الأوَّ

اني صغير. 
َّ
ل كبير، والث نُ من حرفين، الأوَّ  : مثلالعنصرُ الآخر فيتكوَّ

 lciumCa( Caوالكالسيوم ) arbonC( Cربون )الك

لِ من أزهو رم تاشتقَّ  صرٌ اعنهُناكَ  -17  : مثلسمائها ا بأخذِ الحرفِ الأوَّ

 rineoluF( Fوالفلور )   xygenO( Oالأكسجين )

اني من أسمائهابأخذِ ال ازهو رم تاشتقَّ  صرٌ اعنهُناكَ  -18
َّ
لِ والث  : مثل حرفين الأوَّ

حاس )وال   rrum Fe( Feالحَديد )  Cu( prumCuنُّ

الث من أسمائِها بأخذِ  ازهو رم تاشتقَّ  صرٌ اعنهُناكَ  -12
َّ
لِ والث  : مثلَ  الحرفين الأوَّ

ة )  orinelhC( Cl) والكلور  Ag )entumgrAالفِضَّ

ة، التي اشتقت منها رموزُ العناصرِ  -21  : الآتية من الجدول أعلاهُ  ترتيبُ الحروفِ في الأسماءِ اللاتينيَّ

ل والثاني.    : ا(Na) صوديوم ل.      (K) بوتاسيوملأوَّ ل الخامِس(Pb) رصاص: الأوَّ  .: الأوَّ

ربِ: -21
ُّ
ة عندَ وجودهِ في مياهِ الش امَّ ِئبق والرَّصاص. مِنَ العناصرِ السَّ

 الز 

ياراتِ، والصوديوم للعناصرِ اس -22  في الحياة، فالحديدُ يُستَخدمُ في صناعةِ الأبواب وهياكل الس 
ٌ
تخداماتٌ كثيرة

رب.يُ 
ُّ
ابون. والكلور في تعقيم مياهِ الش  ستخدمُ في صناعة الصَّ

ة لِعنصر الألمنيوم:  -23 م، الزهايمر، هشاشة العظاممنَ الآثار الضارَّ  فقر الدَّ

ة لِعنصر الألمنيوم:  -24 عر، الموتمنَ الآثار الضارَّ
َّ
 .آلامُ الرَّأس، الإسهالُ، تساقط الش

خدمُ الكلورُ في تعقيمِ مياهِ آبارِ  -25
َ
ة الجمعِ:  يُست لأنهُ يعملُ على قتلِ الجراثيمِ، والبكتيريا، وليسَ لهُ أضرارٌ جانبيَّ

من، ومتوفر.
َّ
ة، ورخيصُ الث  لو استُخدمَ بنسبة صحيَّ

ة تتآكل،  الحديد -26
َّ
 إذا تفاعلَ معَ الأكسجين يَصدأ، ويكون مادة هش

ن طبقة تمنعُ  الألومنيومبينما  ِ
 يتفاعلُ مع الأكسجين ويُكو 

ً
 تآكلهُ.مثلا

ا:
ً
 ثالِث

بات 
َّ
مُرك

ة في  مُهمَّ

 حياتِنا

باتُ  -1
َّ
ة( والمخاليط تركيبها ثابت وصفاتها ثابتة)مواد نقية العناصِرُ والمُرك  .مواد غير نقيَّ

بُ  -2
َ
 : المُرك

ٌ
ة ة مادَّ ةٍ ثابتةٍ ذاتَ أشكالٍ مختلفةٍ نقيَّ  بِنسبٍ كيميائيَّ

ً
اتِ عناصرٍ مع بعضها بعضا نُ من اتحادِ ذرَّ  .تتكوَّ

ة التي نستخدمها في م -3 باتِ الكيميائيَّ
َّ
، والغذاءِ، يوجدُ في حياتِنا كثيرٌ من المُرك ِ

ب  ِ
 
دةٍ، كالط ِ

جالاتٍ مُتعد 

راعة. ِ
ة، والز 

َ
يدل  والصَّ

ة -4 باتِ الكيميائيَّ
َّ
ة وفيتامين من أسماءِ بعضِ المُرك هي، والأسمِدة الكيميائيَّ

َّ
نات غاز الط ِ

 C: الأسبرين وأحد مُكو 

عام.والكح
َّ
ر المائدة، وملحُ الط

َّ
بي، ومُزيلُ طِلاءِ الأظافِر، وسُك ِ

 
 ولُ الط

نٍ للآلام،  الأسبرينيُستخدمُ  -5 ِ
 
عامِ الجلدِ،  لعلاجِ جفافِ  Cوفيتامين كدواءٍ مُسك

َّ
كتوابل وحافظ  وملحُ الط

راعي. والأسمِدةللأطعمة،  ِ
 في زيادةِ الإنتاجِ الز 

6-  
ُ
ة  الجزيئيَّ

ُ
يغة ِ

 للمُ : الص 
ٌ
نةِ لهُ ونوعها.صيغة ِ

اتِ العناصرِ المُكو  ب تدلُ على عددِ ذرَّ
َّ
 رك

يد( )1مِثال -7 ِ
 
ب أكسيد الكالسيوم )الش

َّ
( المُستخدم في طِلاءِ سيقانِ الأشجارِ، لِمكافحة بعضِ CaO: مُرك

ة كالسيوم ) نُ من ذرَّ ةِ: يتكوَّ راعيَّ ِ
ة أكسجين )Caالآفاتِ الز  ر O( وذرَّ

َّ
ة.  2ات للمُركب ( ويكونُ مجموعُ عدد الذ  ذرَّ

ب رابع كلوريد الكربون )2مِثالٌ  -8
َّ
ن من ذرة كربون)4CCl: مُرك نظيف الجاف: يتكوَّ  4( وC( المُستخدم في التَّ

رات للمُركب 
َّ
 ذرات. 5ذراتٍ كلور ويكونُ مجموعُ عدد الذ
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ب فيتامين : 3مِثال  -2
َّ
راتِ وعددها: B12 (P14O14CoN88H63Cمرك

َّ
وعُ الذ

َ
ة  63( ن ة   88 -كربون ذرَّ ذرَّ

ة نيتروجين 14-ذرة كوبلت واحدة  -هيدروجين   ة- 14ذرَّ ة فسفور -أكسجين  ذرَّ  واحدة. وذرَّ

ر المائِدة :4مِثال  -11
َّ
ب سُك

َّ
راتِ وعددها:  (11O22H12C) مُرك

َّ
وعُ الذ

َ
ة كربون  12ن ة هيدروجين 22-ذرَّ ة أكسجين. 11-ذرَّ  ذرَّ

عُ حدوثهُ عن الا  -11
َّ
ررُ المُتوق ر لمُزيل طِلاءِ الأظافِرِ:الضَّ ِ

حيطِ  ستخدامُ المُتكر 
ُ
 الأظافِر والجلدِ الم

ُ
 ها.ب جفاف

 رابِعًا:

فاعُلات 
َّ
الت

ة  الكيميائيَّ

رات: -1 غيُّ
َّ
ر المواد بنوعين منَ الت

َّ
ة.     ب-أ تتأث راتٌ فيزيائيَّ غيُّ

َ
ة.-ت راتٌ كيميائيَّ  توضيحي فيديو        تغيُّ

ر الفيزيائي: -2 غيُّ
َّ
رٌ في شكلِ  الت ةِ تغيُّ         دونَ التأثير على تركيبها الكيميائي. المادَّ

ة:  -3 غيراتِ الفيزيائيَّ
َّ
 جليد. –زبدة سائِحة  –ملحٌ في ماء منَ الأمثلة على الت

ر الكيميائِي: -4 غيُّ
َّ
ة أو مواد جديدة ذات خواص مُختلفة الت ة، ينتُجُ عنهُ مادَّ رٌ في التركيبِ الكيميائي للمادَّ  ،تغيُّ

فاعلُ الك  .يميائيويُطلقُ عليهِ التَّ

ة:  -5 غيراتِ الكيميائيَّ
َّ
 الحديد منَ الأمثلة على الت

ُ
ر مُحترِق. –بيضة مسلوقة  –صدأ

َّ
 سُك

ر  تفاعلٌ يتمُّ فيه التفاعلُ الكيميائي: -6  في صفاتها عن صفاتِ الموادِ المُتفاعلةـ يُعبَّ
ُ
إنتاجُ مواد جديدةٍ تختلف

ة.  عنهُ بالمعادلة الكيميائيَّ

ة: -7 واتِج(، مُ  المُعادلة الكيميائيَّ  )النَّ
َ
اتجة  )المُتفاعلات( والموادَ النَّ

َ
ن المواد المُتفاعلة ِ

بي 
ُ
ة ت  كيميائيَّ

ٌ
عادلة

فاعُلِ. ساعِدُ في حُدوثِ التَّ
ُ
 وعوامل مُساعدة ت

 
فاعُلِ: -8

َّ
 الت

ُ
روف

ُ
فاعلِ. ظ ساعِدُ في حدوثِ التَّ

ُ
 عوامِل مُساعِدة ت

( الموادُ المُتفاعلة -2
ُ
لُ في التفاعل الكيميائي، هي المواد  :)المُتفاعلات

ُ
اتجةالتي تدخ

َّ
واتِجُ()ال والمواد الن

َّ
 :ن

فاعلِ الكيميائي.  هي الموادُ التي تنتُجُ من التَّ

بارة(: :تفاعُل :1مِثال  -11
ُ
  اللتون )ك

ً
ة باتاتِ خاصَّ  بالنَّ

ُ
ملأ

ُ
 ت
ً
بنى جُدرُها من حجارةِ المزي، وعادة

ُ
 ت
ٌ
 عميقة

ٌ
حُفرة

تشِ، الذي يتمُّ اشعالهُ  غلقُ جميعُ الفتحاتِ  النَّ
ُ
ةٍ تزيد عن أسبوعين، ثمَّ ت ة ومتواصلة ليلَ نهارَ لمدَّ بصورةٍ مستمرَّ

يد(. ِ
 
ة أسبوع إضافي، فينتجُ غازُ ثاني أكسيدِ الكربونِ، وأكسيد الكالسيوم )الش ة، لمدَّ  باستثناء العلويَّ

فاعلِ  -11
َّ
 الت

ُ
  :في حفرة اللتون  مُعادلة

ثاني أكسيد الكربون + أكسيد 

 الكالسيوم
تش )حرارة( +   3إشعالُ النَّ

 مكان شبه مُغلق + أسابيع

 (3CaCo كربونات الكالسيومالحجر الجيري )

اتجالحجرُ الجيري )كربوناتُ الكالسيوم(  الموادُ المُتفاعلة:تكونُ  في تفاعل حفرة اللتون: -12
َّ
ثاني  ة:والموادُ الن

:والعوامِلُ ال. أكسيد الكربون + أكسيد الكالسيوم
ُ
 ومكانٌ شبه مغلق. الحرارة والزمن الكافي مُساعدة

 من قيامِ الفلسطينيين من تفاعل حفرة اللتون:   -13
ُ
هو الاستفادة من حجارةِ بلادهم في صِناعةِ الجيرِ الهدف

يد( لاستخدامهِ في بناءِ بيوتهم، قبلَ معرفةِ الأسمنت. ِ
 
 )الش

اتِجة من تفاعل اللتونِ  -14
َّ
 الن

ُ
رُ الغازات ِ

 
ؤث

ُ
حةِ والبيئةِ سَلبًا: علىت ِ

ي إلى تلوثِ  الص  ِ
ي واءِ والالهَ  لأنها تؤد  ِ

ذي يُؤد 

ر الجِ 
ُّ
ربة.إلى تأث

ُّ
يورِ، وتلوثِ الماءِ والت

ُّ
نفس ي للإنسانِ وهجرةِ الحيواناتِ والط  هاز التَّ

ة البِناء التفاعلُ:  :2مِثال -15 وئي: عمليَّ باتُ لصنعِ غذائِه.ضَّ  التي يقومُ بها النَّ

 
ُ
وئي:مُعادلة ة البِناء الضَّ فاعلِ في عمليَّ

َّ
 الت

ر الغلوكوز 
َّ
ة الكلوروفيل الأكسجين + سُك مس + مادَّ

َّ
ربون  ضوء الش

َ
 الماءُ + ثاني أكسيدِ الك
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وئيتفاعل في  ة البِناء الضَّ ربون و الماءُ : الموادُ المُتفاعلةتكونُ  :عمليَّ
َ
اتجةوالموادُ ال ثاني أكسيدِ الك

َّ
: ن

 و الأكسجين 
َّ
:. ر الغلوكوز سُك

ُ
مسِ ووجود الكلوروفيل. والعوامِلُ المُساعدة

َّ
 ضوءُ الش

لِ الماء كهربائيا:تفاعلُ:  :3مِثال  -16
ُّ
 الأكسجين والهيدروجين. لإنتاجِ  تحل

لِ الماءِ:
ُّ
فاعلِ لتحل

َ
 مُعادلة الت

 ماء تحليل كهربائي هيدروجين + أكسجين

2+ O 2½H تحليل كهربائي O2H 

 في تفاعل 
ُّ
اتجةالماءُ : الموادُ المُتفاعلةتكونُ  :لِ الماءِ تحل

َّ
  هيدروجين وأكسجين: والموادُ الن

:
ُ
حليل الكهربائي. والعوامِلُ المُساعدة مراجعة                                                                                                    التَّ

  للوحدة
 

 

 ❸                                                                   
ُ
 نيوتِن.      الوِحدة

ُ
 وقوانين

ُ
الِثة: الحركة

َّ
 من الكِتابِ الوزاري. 66إلى  45من صفحة              الث

رس
حتوى العلمي   الدَّ

ُ
 تلخيصُ الم

 أولا:

 
ُ
الحركة

 
ُ
ة الانتقاليَّ

. 

كُ الأ  -1  أخرى.تتحرَّ
ً
، وفي مساراتٍ غير مُستقيمة أحيانا

ً
 جسامُ في مسارات مُستقيمة أحيانا

ة: -2  الانتِقاليَّ
ُ
دٍ. الحركة ةٍ، وفي اتجاهٍ مُحدَّ  انتقالُ جسمٍ من موضعٍ إلى موضعٍ آخرٍ خلالَ فترةٍ زمنيَّ

3-  
ُ
ِ )الحقيقي( ال :المسافة

رُ عنها طولُ المسارِ الفعلي  ِ
، يُعب 

ٌ
ة  فيزيائيَّ

ٌ
ة  ذي يستهلكهُ الجسمُ أثناءَ حركتهِ.كِميَّ

4-  
ُ
هايةِ لمسارِ الجسمِ. :الإزاحة ِ

 المُستقيمُ الواصل بينَ نُقطةِ البدء، ونقطةِ الن 
َّ
لُ الخط ِ

 
مث

ُ
، ت

ٌ
ة  فيزيائيَّ

ٌ
ية ِ

 كم 

 قِياسِ كل من المسافة والإزاحة -5
ُ
 )كم(أو الكيلومتر )م(المتر :وحدة

 من بي مِثال: -6
ً
ضَ صباحا

ُ
جاوِرِ، اعتادَ أسعدُ أن يرك

ُ
كلِ الم

َّ
نِ في الش الةِ، حسبَ المسارِ المُبيَّ

َّ
تهِ إلى البق

جاورِ أحسبُ ما يلي:
ُ
كلِ الم

َّ
 بالش

ً
ة( مُستعينا  )نوعُ الحركةِ التي قامَ بها انتقاليَّ

 التي قطعها أسعد منذ خروجهِ من منزلهِ،  -1
ُ
المسافة

 .إليهِ  وحتى عودته

 = الطولُ الفعلي الذي         
ُ
 قطعهُ أسعد المَسافة

 م 2111م   = 511م  + 311م + 411م + 811=               

ابقِ. -2  الإزاحة التي قطعها أسعدُ خلالَ نفسِ المسارِ السَّ

 = صفر )انطبقت نُقطة البدء مع نُقطة الانتهاء(
ُ
  الإزاحة

7-  
ُ
طة ِ

 المُتوس 
ُ
رعة غير في الإزاحة على التغير في الزَّ  :السُّ   من.التَّ

8-  
ُ
طة ِ

 المُتوس 
ُ
رعة   = السُّ

 
ُ
الإزاحة

الزَّمن
 الثانية )ث( والساعة )س( وحدة قياس الزَّمن:                                         

طة -2 ِ
رعةِ المُتوس   قياسِ السُّ

ُ
  أو كيلومتر/ساعة )كم/س(  : متر/ثانية )م/ث(   وِحدة
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 وبمسارٍ  :مِثال -11
ً
  غادرت ليلى منزلها صباحا

َ
بعُدُ عن منزِلِها مسافة

َ
متر،  611مُستقيمٍ باتجاهِ المدرسةِ التي ت

 م/ث،1بِسرعةٍ ثابتةٍ مِقدارها 

منُ الذي استغرقتهُ ليلى للوصولِ  -1 ما الزَّ

 إلى المَدرسةِ؟

منُ  =  الزَّ
 
ُ
الإزاحة

طة ِ
رعة المُتوس  السُّ

                =  
600

1
        

     = 600   .دقائق. 60 ÷ثانية 

 ثانية 61دقيقة = 1:   ملاحظة

 دقيقة 61ساعة =  1                 

إذا ركضت ليلى أثناءَ عودتها من المدرسةِ إلى منزلها  -2

 إلى المنزلِ دقيقتينِ، أحسُبُ 
ُ
منُ المُستغرق  الزَّ

َ
وكان

.
َ
طة ِ

 سرعتها المُتوس 

 
ُ
رعة   السُّ

ُ
طة ِ

 =  المُتوس 
 
ُ
الإزاحة

الزَّمن
                  =

600

2د
                

  =
600

2× 60 ث
          

600

120
 م/ ثانية. 30=            

ابتة -11
َّ
رعة الث ِك في خطٍ مُستقيمٍ إزاحاتٍ مُتساويةٍ خلالَ أزمنةٍ مُتساويةٍ. :السُّ

 قطعُ الجسمِ المُتحر 

 مِثال:  -12

 
اءِ خلالَ قطعهِ مِقدارُ  -أ طةِ لهذا العدَّ ِ

رعةِ المُتوس    السُّ
َ
باقِ: 5إزاحة ِ

 متر من بدء الس 

 
ُ
رعة   السُّ

ُ
طة ِ

  = المُتوس 
 
ُ
الإزاحة

الزَّمن
         =  

5

1
 م/ث                        5=       

  -ب
َ
اءِ خلالَ قطعهِ إزاحة طةِ لهذا العدَّ ِ

رعةِ المُتوس   من  25مِقدارُ السُّ
ً
باقِ:مترا ِ

 بدء الس 

 
ُ
رعة   السُّ

ُ
طة ِ

  = المُتوس 
 
ُ
الإزاحة

الزَّمن
         =  

25

5
 م/ث 5=    

طة لهذا -ج ِ
رعة المُتوس  رعة  مِقدارِ السُّ رعتانِ مُتساويتانِ ويدل ذلكَ أن السُّ ابقين: السَّ اء في البندين السَّ العدَّ

طة للعداء  ِ
 ثابتة.المُتوس 

 فارس الت :مِثال -13
ُ
ارة  مِقدارها قطعت سيَّ

ً
ةٍ جافةٍ إزاحة اريَّ

َّ
منَ اللازمَ 1ي تعملُ ببط جِدُ الزَّ

َ
م خلال ثانيتين، أ

 مِقدارها 
ً
يارةِ حتى تقطعَ إزاحة  بأنَّ سرعتها ثابِتة.4للسَّ

ً
 م من بدايةِ الحركةِ، علما

 
ُ
رعة   السُّ

ُ
طة ِ

=   م(1في الإزاحة الأولى ) المُتوس 
 
ُ
الإزاحة

الزَّمن
     

1

2
    م/ث     

           
ُ
رعة   السُّ

ُ
طة ِ

 =  م(1في الإزاحة الأولى ) المُتوس 
ُ
رعة   السُّ

ُ
طة ِ

 (م4في الإزاحة الأولى ) المُتوس 

                                              
1

2
                    =

4

الزَّمن
                                                          ُمن  ثوان. 8=   4 × 2=  الزَّ

 
 ثانيًا:

سارُعُ 
َّ
الت

.
ُ
ابت

َّ
 الث

سارُع -1
َّ
من. :الت ر في الزَّ غيُّ رعة إلى التَّ ر في السُّ غيُّ سبةِ بينَ التَّ ِ

 
اتِجة عن حِسابِ الن ة النَّ ة الفيزيائيَّ  الكِميَّ

سارع =  القانون: -2
َّ
الت

  الابتدائية (ع1)
ُ
رعة ) – السُّ 2ع )  

ُ
ة   النهائيَّ

ُ
رعة   السُّ

 △ز
 

سارع: -3
َّ
 2م/ث وِحدة قياس الت

 مِثال:  -4

 سباقٍ تتزايدُ سُرعتها من 
ُ
ارة ةٍ مِقدارها  36م/ث إلى  4سيَّ ثوان، فما مِقدارُ تسارعِ  4م/ث خلالَ فترةٍ زمنيَّ

يارة؟ ِ
سارعُ )ت( =      الس 

َّ
الت

 ( ∆ع)

 (∆ز )
  =

  الابتدائية (ع1)
ُ
رعة ) – السُّ 2ع )  

ُ
ة   النهائيَّ

ُ
رعة   السُّ

(△ز)
  =

4–36  

4
  =  

32  

4
           2م/ث   = 8
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 مِثال: -5

رعة من لحظةِ انطلاقِ  المقعدِ ركِبت نورُ في  -أ ادَ السُّ راقِبُ عدَّ
ُ
ارة بِجانبها والِدها، وأخذت ت ِ للسيَّ

الأمامي 

منِ  رعةِ والزَّ ت قِيَمَ السُّ
َ
ن  دوَّ

ُ
كونِ في خطٍ أفقي مُستقيمٍ، حيث ارة من السُّ يَّ  في الجدولِ الآتي: السَّ

رعة   1 36 72 45 36 18 1 )كم/س(السُّ

رعة   1 11 21 15 11 5 1 )م/ث(السُّ

من   6 5 4 3 2 1 1 )ث(الزَّ

اني من الجدول. -1
َّ
 الث

َّ
ف كمِلُ الصَّ

ُ
لأنها  11م / الإجابة 5لأن السرعة مُتزايدة في كل مرة +  21)الإجابة  الحل في الجدول. أ

 نها توقفت(/ وصفر لأ 36في الأعلى 

انيتينِ  -2
َّ
يارة خلالَ الث ما مِقدارُ تسارُعِ السَّ

الأخيرتينِ بوحدةِ من بدء الحركةِ بوحدةِ 

 ؟2م/ث

سارعُ )ت( = 
َّ
الت

 (∆ع )

 ( ∆ز)
   =

) – (ع1) 2ع )

△ ز
    =

0–10  

2
  =5   

  
  10 م 

2ث  
رعة مُتزايدة( 2م/ث   = سارع موجبة إذا السُّ

َّ
 )إشارة الت

انيتينِ ما مِ  -3
َّ
يارة خلالَ الث قدارُ تسارُعِ السَّ

 ؟2الأخيرتينِ بوحدةِ م/ث

سارعُ )ت( = 
َّ
الت

 (∆ع )

 ( ∆ز)
   =

) – (ع1) 2ع )

△ ز
    =

20–0  

2
  = 

  
  −20م 

2ث  
      2م/ث 10-     =

رعة  سارع سالبة إذا السُّ
َّ
 ناقصة(مت)إشارة الت

 ال -4
َ
منية كان ِ الفتراتِ الزَّ

اسةِ الفراملِ )الكوابح(؟في أي  ائقُ يدوسُ على دوَّ  سَّ

 (     يعني ذلك آخر ثانيتين.6-4في الفترة ) 

يارة؟ -5  السَّ
َ
فة وسرعتها صفر( ثم           صِف حركة ِ

 
كون )حيث كانت مُتوق يارة من السُّ لقد انطلقت السَّ

ائق على الفرامل وأصبحت السرعة مُتزايدة بقيمة  ثوانٍ، ثم داسَ  4( أي أول 4-1) من الفترة +5داس السَّ

ائق )والد نور( على الفرامل )الكوابح( في الفترة ) ( أي في آخر ثانيتين وأصبحت السرعة مُتناقصة 6-4السَّ

سارع 
َّ
رعة ثابتة في أي فترة(    -10والت   )لم تكن السُّ

ابتة: -6
َّ
رعة المُتزايدة والمتناقِصة والث  السُّ

  الحالة/المِثال
ُ
رعة سارعُا السُّ

َّ
ببُ/التوضيح لت  السَّ

 متناقصة. متزايدة.

اسةِ   على دوَّ
ُ
غط الضَّ

يارةِ   البنزينِ في السَّ
  

 مُوجب

)+( 

الي الاحتراق وإنتاجِ   ضخ البنزينِ للمحركِ وبالتَّ
ُ
زيادة

ة أكبر.  طاقة حركيَّ

 
ُ
ةِ برجٍ  سُقوط جسمٍ من قمَّ

 نحوَ الأرضِ 
  

 مُوجب

)+( 
 وة جذبِ الأرِ. له للأسفل.سرعته تتزايدُ بسببِ ق

رةٍ على أرضِ 
ُ
تدحرجُ ك

فها
ُّ
رفةِ ثمَّ توق

ُ
 الغ

  
 سالِب

(-) 
 .لوجود قوة الاحتكاك بين سطح الكرة والأر.

اءٍ في سباقِ   عدَّ
ُ
مُشاركة

 المائةِ متر.
  

 مُوجب

)+( 
نَ من الفوزِ 

َّ
 حتى يتمك

اءٍ في بِدايةِ  ركضُ عدَّ

 سباقِ المئةِ متر.
  

 مُوجب

+() 
زايد.

َّ
 السرعة بالت

ُ
 مع بداية الركض تبدأ
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كلِ  -7
َّ
 ، أتأملُ الجدول:عندَ تركِ كرة تتدحرجُ منَ أعلى المُستوى المائل كما في الش

 

كلُ 
َّ
الش

 التوضيحي

 

وجهُ 

 المُقارنةِ 

 ب(-الفترة )أ

تدَحرجُ الكرةِ على المُستوى إلى 

 الأسفل.

 جـ(-الفترة )ب

وى الأفقي.تدحرجُ 
َ
 الكرةِ على المُست

 د(-الفترة )جـ

 تدَحرجُ الكرةِ على المُستوى إلى الأعلى.

الشكل 

 التوضيحي

ل  المُفصَّ
   

 
ُ
رعة  مُتناقِصة ثابِتة مُتزايدة السُّ
 
ُ
إشارة

سارُعُ.
َّ
 الت

 (-) سالِبة مُتعادِلة )صفر( موجبة )+(
 

ا:
ً
 ثالِث

القانونُ 

الأولُ 

 لنيوتن.

ل لنيوتِن: -1 ر من  نصُّ القانونِ الأوَّ ِ
غي 
ُ
ر فيهِ قوة ت ِ

 
ؤث

ُ
كونِ أوِ الحركةِ، ما لم ت  السُّ

ُ
يبقى الجسمُ على حالتِهِ من حيث

 مِقدارِ سُرعتهِ أو اتجاهها أو كليهما.

ة: -2 وَّ
ُ
ِ مُ  الق

 
ِ يُ  رٌ ؤث

 
 .هِ أو حركتِ  أو موضعهِ  أو اتجاههِ  ،الجسمِ  ا في حالةِ رً تغيي بُ سب ِ فيُ  ،امِ على الأجسَ  رُ ؤث

اتي: -3
َّ
صورِ الذ

ُ
 الق

ُ
رٍ خارجي. قانون ِ

 
ِ مُؤث

ةِ من تلقاءِ نفسه ومُمانعتهِ لأي   عجزُ الجسمِ عن تغييرِ حالتهِ الحركيَّ

  :مِثال
ً
ارة تسيرُ مسافة ى تصطدمَ عندَ وضعِ حجرٍ صغيرٍ على سطحِ سيارةِ لعبةِ الأطفالِ، وجعل السيَّ ما حتَّ

كلِ.
َّ
 بالكِتابِ الموضوعِ أمامها، كما في الش

 
ُ
 اندِفاعُ الحجرِ إلى الأمامِ فوقَ الكِتابِ.: المُلاحظة

 التغييرِ الحادثِ على السيارةِ فعجزَ عن : الاستنتاجُ 
َ
أنَّ الحجرَ لم يستطع مُقاومة

 
َّ
 بالقصورِ الذ

ُ
  اتي.تغيير حالتهِ لعدمِ تعرضهِ لقوةٍ وهذا ما يُعرف

 الأمانِ، بينما في الثانية لا تطبيق -4
َ
كابُ في الأولى يَضعونَ أحزمة : لو تصادمت سيارتينِ من النوعِ نفسهِ، وكانَ الرُّ

 يضعونها 
ُ
يارةِ التي لم يربط أفرادها حزمَ الأمانِ إلى الأمامِ بقوة على الزجاجِ : سيحدُث اندفاعُ وارتطامِ ركابِ السَّ

 وتعرُّضهم للخطر.

 بِعًا:را

القانونُ 

اني 
َّ
الث

 لنيوتن.

 الجسمِ: -1
ُ
ةِ جذبِ الأرِ. للجسمِ. وزن   هيَ مِقدارُ قوَّ

ة الوزنو:           جـ(     ×  ك)و =   -2 وَّ
ُ
تلة     ك      .   ق

ُ
ة.جـ:           : الك  تسارُع الجاذبيَّ

 مِثال: -3

  
 
ُ
 المُ المُلاحظة

ُ
كلِ ): إزاحة

َّ
بِ الخشبي الذي في الش ( أكبر 2كعَّ

كلِ )
َّ
 الاستنتاجُ    (1من الذي في الش

ُ
ما زادت القوة

َّ
ل
ُ
: ك

  )الكتلة( المؤثرة على الجسمِ زادت إزاحتهُ.
َ
أي أنَّ كتلة

 
ُ
بُ الخشبي مع المُلاحظة كها المكعَّ  الإزاحة التي تحرَّ

ُ
: زيادة

: أنهُ كلما زادَ ميلُ الاستنتاجُ زاوية زيادةِ ميلِ المُستوى.  

رُ بها، أي  ِ
 
الي القوة التي يُؤث المُستوى، زاد تسارعُ الجسمِ وبالتَّ



 
اد التَّربوي  طلال بدَوان                                        تلخيصً المُحتوى العلمي رُؤية وإعداد:                                  ©رِزمة برنامج رُوَّ

 42من  15الصفحة 
 

 في 
ُ
رة ِ

 
 المُؤث

ُ
ة الجسمِ من العواملِ التي تعتمدُ عليها القُوَّ

 ة(جسمٍ ما. )العلاقة طردية بين الكتلة والقو 

 المُ 
ُ
ة  ؤ أنَّ تسارُعَ الجسمِ من العواملِ التي تعتمدُ عليها القُوَّ

ُ
رة ِ

 
ث

سارع والقوة(
َّ
 في جسمٍ ما. )العلاقة طردية بين الت

4-  
ً
 حُرا

ً
 الجسمُ سقوطا

َ
 : إذا سقط

ً
، وهو تقريبا ِ

قوطِ الحُر   ثابِتًا يساوي تسارعَ السُّ
ً
كسبهُ تسارعا

ُ
 الوزنِ ت

َ
ة  2م/ث 11فإنَ قوَّ

كَ الجسمُ على سطحٍ أفقي -5 كُ بخطٍ مُستقيمٍ وبسرعةٍ  :إذا تحرَّ طح الأفقي يُو ثافإنهُ يتحرَّ ازي بتة: لأنَّ تأثير السَّ

 تأثير الوزن على الجِسم.

 بزيادةِ  :إذا تحرَّكَ جسمٌ على مستوى مائل أملس -6
ً
أن  المُستوى، إلى ميلفإنهُ يتسارعُ ويزدادُ تسارعهُ تدريجيا

قوط الحُر،يصلَ إلى تسارُعِ   ميلِ المُستوى تساوي . السُّ
ُ
صبحُ زاوية

ُ
 درجة.2عندما ت

7-  
ُ
رة. زيادة ِ

 
ةِ المُؤث الي زيادة مِقدارِ القوَّ

رةِ، وزيادةِ سرعتها، وبالتَّ
ُ
 ميلِ المُستوى المائِلِ أدى لزيادةِ تسارُعِ الك

ما زادت  -8
َّ
ل
ُ
 ك

ُ
تلة

ُ
ة(. (ك) الجسم ك رة لهُ )العلاقة طرديَّ ِ

 
 ، زادت القوة المُؤث

ما زاد  -2
َّ
ل
ُ
ة(. (ت) الجسم تسارُعك تهُ )العلاقة طرديَّ  زات قوَّ

 المُؤ العو  -11
ُ
ة وَّ

ُ
 على الجسمِ املِ التي تعتمِدُ عليها الق

ُ
رة ِ

 
تلة هي:( ق)ث

ُ
سارع الك

َّ
 .والت

اني: -11
َّ
 مع مِقدارها ويكونُ باتجاهها. نص قانون نيوتِن الث

ً
 يتناسبُ طرديا

ً
كسِبهُ تسارعا

ُ
لة في جسمٍ ما، فإنها ت  مُحص 

ٌ
رت قوة

َّ
 إذا أث

تل :نيوتِن -12
ُ
 لإكسابِ جسمٍ ك

ُ
 اللازمة

ُ
ة  مِقدارهُ  1تهُ القوَّ

ً
 2م/ث1كجم تسارعا

اني لنيوتِن:  -13
َّ
ة للقانونِ الث ياضيَّ ِ

 الر 
ُ
يغة ة        ق           ت×    ك=  ق       الص  وَّ

ُ
تلة     ك: الق

ُ
سارُع.ت: الك

َّ
 : الت

 وحدات قياس: -14

ية الفيزيائية ِ
تلة الكِم 

ُ
سارعُُ  الك

َّ
  الت

ُ
ة  القوَّ

ولي  ظامِ الدَّ ِ
 
 قياسها بالن

ُ
 أو نيوتن   2كغم.م/ث 2م/ث كغم للوحدات.وحدة

 مِثال: -15

 
ً
 تكتسِبُ تسارُعا

ُ
يخِ، ويُساعدها والدها بأن يَسحبها، بحيث

َّ
جَ على الجليدِ في جبلِ الش

ُّ
زل
َّ
مُ سوسنُ الت

َّ
عل

َ
ت
َ
ت

تلتها  2م/ث 1.8مِقدارهُ 
ُ
رةِ فيها مع إهم 31، فإذا كانت ك ِ

 
حبِ المُؤث ةِ السَّ وَّ

ُ
 كغم، فما مِقدارُ ق

َ
الِ المقاومةِ بين

جِ؟
ُّ
زل
َّ
 2م/ث 1.8 ×كغم     =31   ت×    ك= ق                         كغم   31 ك =                2م/ث 1.8= ت          الجليدِ وحذاءِ الت

  نيوتن  أو     2كغم. م/ث 24=  3  × 8= ق                                                                                                                                                        
 خامِسًا:

القانونُ 

 
ُ
الث

َّ
الث

 لنيوتن.

الِث: -1
َّ
 ردُّ فعلٍ مساوٍ لهُ في المِقدارِ، ومُعاكسٍ لهُ في الاتجاهِ. نصُّ قانون نيوتِن الث

ُ
ة ةِ فعلٍ قوَّ ِ قوَّ

 لِكل 

 تطبيق:  -2

 بوساطةِ مشبكٍ،  عندَ 
ً
نفخِ بالونٍ وإحكامِ اغلاقِ فوهتهِ جيدا

 في نقطةِ تعليقٍ 
ٌ
 مربوط

ٌ
ة، في داخلها خيط وتثبيتهِ في ماصَّ

 ثابتةٍ ومسكُ طرفِ الخيطِ الآخرِ، ثمَّ نزعِ المشبكِ بِسرعةٍ.

 
ُ
عليقِ. المُلاحظة  : اندِفاعُ البالون باتجاهِ نُقطةِ التَّ

فسير
َّ
ءِ من البالون إلى الخلفِ أدى إلى اندفاعِه : اندفاعَ الهواالت

 ردُّ فعلٍ مساوٍ لهُ في الاستنتاجُ إلى الأمامِ. 
ُ
ة ةِ فعلٍ قوَّ ِ قوَّ

: لِكل 

 المِقدارِ، ومُعاكسٍ لهُ في الاتجاهِ.
 

 إلى الأعلى في الهواءِ:  -3
ُ
اروخ اتجةِ من احتر يرتفِعُ الصَّ اقِ الوقودِ إلى الأسفل )الفعل( يدفعً لأنَّ اندفاعَ الغازاتِ النَّ

اروخَ إلى الأعلى )ردُّ الفعلِ(  الصَّ

الث(:  -3
َّ
خرى على قوة الفعل ورد الفعل )نص قانون نيوتِن الث

ُ
باح بذراعيهِ للخلفِ منَ الأمثلة الأ تجديف السَّ

قدمِ للأمام )رد الفعل(  )الفِعل( للتَّ
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  حاول لماذا لا
ُ
  ت

َّ
ةِ الش  المُناسبُ الوصولَ إلى قمَّ

ُ
 جرة؟ أليسَ هذا هو المكان

 فرانك سكولي                                               “                      الذي توجدُ فيهِ الفاكِهة!

 
 

❹                                          
ُ
ية.                   الوِحدة ِ

ابِعة: عناصرُ الحالةِ الجو   في الكتابِ الوزاري. 21إلى  67من صفحة   الرَّ

رس
حتوى العلمي   الدَّ

ُ
 تلخيصُ الم

لا:  أوَّ

 
ُ
الغِلاف

ِي 
 الجو 

ِي  -1
 الجو 

ُ
نُ من مجموعةٍ من الغازاتِ التي تكونُ جزيئاتها في حركةٍ دائمةٍ. :الغِلاف  بالأرِ.، يتكوَّ

ُ
 غازي يحيط

ٌ
 غلاف

نة للغلافِ الجوي و  -2 ِ
 عن الأرضِ:تنجَذِبُ الغازات المُكو 

ُ
ة. لا تنفلت ة الأرضيَّ  بِفعلِ الجاذبيَّ

ةِ للغلافِ الجوي: -3 ناتِ الأساسيَّ ِ
يتروجين بالإضافةِ إلى غازاتٍ أخرى تتواجَدُ  منَ المكو  غاز الأكسجين وغاز النَّ

نٌ في الغالبِ من: المعا بارٍ عالقٍ مُكوَّ
ُ
 بِنسبٍ ضئيلة مثلَ: بُخارِ الماءِ وثاني أكسيد الكربون، وغ

َّ
باتِ دنِ والمُرك

يازكِ.
اتِجة عن النَّ ة الموجودة على سطحِ الأرِ.، أو تلكَ النَّ  العُضويَّ

 غازِ  -4
ُ
لُ حوالي O) الأكسجين، بينما غازُ % 78( في الهواءِ الجوي حوالي N)النيتروجينتبلغُ نسبة ِ

 
 ، %21( يُمث

لُ  ِ
 
 الأخرى وتمث

ُ
ي. من مُكوناتِ الهواءِ في الغلافِ  %1نسبة  الغازات ِ

 الجو 

 بخارِ الماءِ في الغلافِ الجوي  -5
ُ
باب وخلل في نسبة الغازات. :لو ارتفعت نسبة س، وتكون الضَّ نفُّ  صعوبة في التَّ

ُ
 يحدُث

نة للغلافِ الجوي  -6 ِ
 الغازاتِ المُكو 

ُ
  :لو اختلفت نسبة

ُ
ر طبيعةِ الحياةِ على الأرِ..يحدُث   اختلالٌ وتغيُّ

ر في درجاتِ الحرارةِ. قسيمِ الغلافِ الجوي إلى طبقاتٍ:الأساسُ الذي تمَّ اعتمادهُ في ت -7 غيُّ
 التَّ

ِي: -8
 الغِلافِ الجو 

ُ
 طبقات. 5 طبقات

 
ً
ة: أولا  المُناخيَّ

ُ
بقة

َّ
 )التروبوسفير(: أقربُ  الط

ِ إلى سطحِ الأرِ.، تحتوي 
طبقاتِ الغلافِ الجوي 

من الهواءِ الجوي، وتحملُ جميعَ بخارِ  %75على 

  الماءِ الموجودِ في
ُ
الهواءِ الجوي، لهذا تحدُث

 الحرارةِ فيها 
ُ
 فيها، وتتناقصُ درجة

ُ
باتُ الجوية

ُّ
قل التَّ

ل  ما ارتفعنا  ˚س 6.5بمعدَّ
َّ
ل
ُ
 كم إلى الأعلى. 1ك

بقيثانِيًا: 
َّ
 الط

ُ
ة من طبق )الستراتوسفير(: الغِلاف

ها،  ِ
امِ في جو  زُ بالاستقرارِ التَّ الغلاف الجوي تتميَّ

 ينعدمُ فيها ب
ُ
ة، وتزدادُ حيث

َّ
خارُ الماءِ وتكونُ جاف

ما ارتفعنا إلى الأعلى، كما تخلو 
َّ
 الحرارةِ فيها كل

ُ
درجة

بابِ، والأمطارِ. ةِ كالغيومِ، والضَّ يَّ ِ
واهرِ الجو 

َّ
 من الظ

 :
ً
طثالِثا ِ

 المُتوس 
ُ
)المِيزوسفير(: طبقة من  الغلاف

ما زادَ 
َّ
الغلاف الجوي تقلُّ فيها درجاتُ الحرارةِ كل

رتفاعُ عن سطحِ الأرِ.، وتعدُّ من أبردِ طبقاتِ الا 

 الحرارةِ عن طبقةِ 
ُ
الغلافِ الجوي، إذ تقلُّ فيها درجة

 درجة سلسيوس. 111الستراتوسفير بنحو 

: ا
ً
 رابِعا

ُ
لغِلاف

 الحراري 

يرموسفير(:  ِ
 
)الث

طبقة من 

الغلافِ الجوي، 

ا 
ً
عدُّ غلاف

ُ
ت

 يُغطي 
ً
خارجيا

كوكبَ الأرِ.، 

 
ُ
تزدادُ درجة

حرارة هذه 

 
ً
بقةِ تدريجيا

َّ
الط

 درجة سلسيوس. 1111بالارتفاعِ إلى أعلى بما يزيدُ عن 

 الخارجيخامِسًا: 
ُ
 الإكسوسفير(: الطبقة  الغِلاف

ُ
)طبقة

الأخيرة من الغلافِ الجوي، وتحتوي على القليلِ منَ 

راتِ، وتمتدُّ من اعلى طبقة التيرموسفير إلى أن 
َّ
الذ

جي، حيث لا يُوجدُ فاصلٌ واضحٌ تتلاش ى في الفضاءِ الخار 

 بينَ نهايتها والفضاء الخرجي.
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 الأوزونِ في: -9
ُ
ة في أنها تقعُ طبقة بقِي، ولها أهميَّ

َّ
 الط

ُ
ةِ  الغلاف تعملُ كدرعِ حمايةٍ للأرِ. من الإشعاعاتِ الشمسيَّ

بُ السرطان. فتآكلها يُؤدي إلى دخول  ِ
سب 

ُ
ارةِ لأجسامِ الكائناتِ الحية، والتي ت ارة للأر.. الضَّ  الأشعة الضَّ

11-  
ُ
ناعية ِ

 الحراري )في  توجدُ الأقمارُ الص 
ُ
( لا يمُكنُ لها أن تدورَ خارجَ نِطاقِ الغلافِ الجوي، الثيرموسفيرالغلاف

ة.  لانعدامِ الجاذبية الأرضيَّ

يازكِ في الغلافِ الجوي تحتكُّ به -11
  حرارتها وتتفككُ ، وترتفِعُ عندَ مرورِ النَّ

ً
 ، وقد تصلُ رُ أو تتبخَّ  رٍ إما إلى غبا عادة

 .أجزائها إلى الأر. بعضُ 

ة في حياتِنا: -12  الجوي( أهميَّ
ُ
سِ  للهواءِ )الغلاف ر طبيعةِ الحياةِ على الأرِ.، لأنهُ ضروريٌ لتنفُّ اختلالُ وتغيُّ

ةِ الاحتراقِ، والطيرانِ، والتلقيحِ، وتوزيعِ ا ةِ البناءِ الضوئي، وعمليَّ ةِ، وعمليَّ  لحرارة.الكائناتِ الحيَّ

ة، وأحدُ مكوِناتِ الغلافِ الجوي، ومصدرهُ المياهُ الموجودة على سطحِ  :بُخار الماءِ  -13 هو الماءُ في حالتهِ الغازيَّ

ة. ائلة والغازيَّ لبة والسَّ  الأرِ. بحالاتها الثلاث: الصَّ

ة. -14 رةِ الأرضيَّ
ُ
لُ الماءُ ثلاثة أرباع مساحة سطحِ الك ِ

 
 يُشك

ر -15
ُّ
بخ

َّ
 ال :الت

ُ
ة ةِ.العمليَّ ائلةِ إلى الحالةِ الغازيَّ لُ فيها الماءُ منَ الحالةِ السَّ  تي يتحوَّ

دة مِنها: -16 ِ
ِي من مصادر مُتعد 

حيطاتِ، والبحارِ والأنهارِ، والغِطاءُ  يصلُ بُخارُ الماءِ إلى الغلافِ الجو 
ُ
مياهُ الم

س. نفُّ ة التَّ باتات، وعمليَّ تح في النَّ  الجليدي، وعمليَة النَّ

ِمال لباطن الأر.، ومصير التي تسقط على الجبال  مَصيرُ مياهِ  -17
حراءِ: تنفد عبر مسامات الر  الأمطارِ في الصَّ

 تكوين الوديان والسيول.

ة -18 سبيَّ ِ
 
طوبة الن   :الرُّ

ُ
ة رِ الماءِ من مصادرهِ  كِميَّ  تبخُّ

َ
لُ نتيجة

َّ
بخارِ الماءِ الموجودةِ في الهواءِ الجوي، والتي تتشك

 المختلفة.

 ال: الإشباع -19
ُ
ة نة. كميَّ  القصوى من بخارِ الماءِ التي يستطيعُ الهواءُ حملها عندَ درجةِ حرارةٍ مُعيَّ

21-  = 
ُ
ة سبيَّ ِ

 
 الن

ُ
الرُّطوبة

المحتوى  الفعلي لبخارِ  الماء

المحتوى  اللازِمِ  للإشباع
  ×111  

 مِثال:  -21

 من الهواءِ يحتوي على 
ً
با  مُكعَّ

ً
 أنَّ مِترا

ُ
ةٍ يُمكنُ لهذا الحجمِ منَ غم من بُخارِ الما 12إذا عَلمت يَّ ِ

ءِ، وأنَّ أقص ى كِم 

. 24الهواءِ حملها هي 
َ
 النِسبيَة

َ
حسبُ الرُّطوبة

َ
 غم من بُخارِ الماءِ عندَ درجةِ الحرارةِ نفسها، أ

 = 
ُ
ة سبيَّ ِ

 
 الن

ُ
الرُّطوبة

المحتوى  الفعلي لبخارِ  الماء

المحتوى  اللازِمِ  للإشباع
  ×111            =

12

24
   ×111           = 

ُ
ة سبيَّ ِ

 
 الن

ُ
 %50الرُّطوبة

باحِ الباكرِ: -22  في الساعاتِ الأولى من الصَّ
ُ
سبيَة ِ

 
 الن

ُ
طوبة  الحرارةِ  تزدادُ الرُّ

ُ
لانَّ في الصباحَ الباكرَ تكونُ درجة

 منخفِضة، وهذا الانخفاُ. يزيد من بخارِ الماءِ في الجوِ.

 مع ارتفاعِ  -23
ُ
ة  النسبيَّ

ُ
طوبة لأنَّ بخارَ الماءِ عندما يَسخنُ تقلُّ كثافتهُ ويتصاعدُ إلى  درجةِ الحرارةِ: تقلُّ الرُّ

 هناك.
ٌ
ف

ُ
 له تكاث

َ
 طبقاتِ الجو العليا، ويمكنُ أن يحدث

باحِ الباكرِ أو بعدَ الغروبِ:  -24 ِ المزروعاتِ في ساعاتِ الصَّ
 على ري 

َ
 الحرارةِ تكونُ يحرصُ المُزارعون

َ
 درجة

لأنَّ

بات أكثر.مُنخفضة فش هذه الأ  بخير لمياهِ الرَّي تكونُ أقل، فيستفيدُ منهُ النَّ  التَّ
ُ
 وقاتِ ونسبة

 الهواءِ على حملِ بُخارِ الماءِ عندَ انخفاضِ درجةِ الحرارةِ: -25
ُ
درة

ُ
عِ قطرات بخارِ الماءِ وزيادةِ  تقلُّ ق لِتجمُّ

 تكاثفها بالبرودةِ، وبالتالي الوصولِ إلى الإشباعِ وبداية
ً
كاثف. حجمها نتيجة  التَّ

عرضِ للهواءِ الجوي الجاف: -26
َّ
ةِ وجفافِ البشرةِ بشكلٍ عام، والناتجِ من الت قاتِ الجلديَّ

ُّ
شق

َّ
صِ من الت

ُّ
خل

َ
 للت

بة ِ
 
استخدامُ المياه المقطرة لغسل الوجه ، تغذية البشرة من الداخل والخارج، استخدامُ الكريمات المُرط

 بدلا من الصنبور.
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عادِلُ  يحتوي هواءُ المناطِقِ   -27
ُ
تلةٍ من بُخارِ الماءِ ت

ُ
ةِ على ك تلةِ بخارِ الماءِ الموجودِة  11الاستوائيَّ

ُ
أضعافِ ك

ةِ المُقابلةِ لها: ة، والتي  في هواءِ المناطقِ القطبيَّ  الحرارةِ في المناطقِ الاستوائية أعلى من المناطِقِ القطبيَّ
لأنَّ

بخرِ وكذلكَ لوجود مسطحات مائي ساعدُ على التَّ
ُ
 ة أكبر فيها.ت

تهِ: -28
َ
بيعي في بيئ

َّ
 مُرتفعة عنِ الوضعِ الط

ُ
ة سبيَّ ِ

 
 الن

ُ
 الرُّطوبة

ُ
يقِ عندما تكون ِ

خصُ بالض 
َّ
 لأ  يَشعُر الش

َ
نَّ الرطوبة

بخر أو التعرق في الجسمِ مما يزيد من حرارته. عيقُ التَّ
ُ
ِ للجسمِ، وت

 تزيدُ من توصيلِ الحرارةِ من الجو 

ف -29
ُ
كاث

َّ
  :الت

ُ
ة ائلةِ.ال العمليَّ ةِ إلى الحالةِ السَّ لُ فيها الماءُ منَ الحالةِ الغازيَّ  تي يتحوَّ

فِ  -31
ُ
كاث

َّ
 حدوثِ الت

ُ
كاثف وجودُ - الحرارةِ  انخفا. درجةِ : لِبخارِ الماءِ الزَّائد عن إشباعِ الهواءِ  شروط  نوى التَّ

  أن-)دقائقٌ مُعظمها من الأملاح العالِقة في الهواء( 
ً
عا ة  يكونَ الهواءُ مُشبَّ سبيَّ ِ

 
طوبة الن  (.%111)الرُّ

فِ بُخارِ الماءِ في الغلافِ الجوي  -31
ُ
دى- الهطول  :مِن أشكالِ تكاث قيع النَّ باب- والصًّ حاب. الضَّ  والسَّ

كاثفِ: -32
َّ
رب– ري المزروعات من طرقِ الاستفادة من أشكالِ الت

ُّ
زلج- الش

 
 على الجليد. الت

 في حالِ حدوثِ  -33
ُ
بعة

َّ
لامةِ المُت  السَّ

ُ
فِ التاليةِ: إجراءات

ُ
كاث

َّ
 كلٍ من أشكالِ الت

بابُ  لِكلٍ من  الهطول  الصقيع الندى  الضَّ

ائقُ   السَّ
 إضاءة المصابيح

رعةِ -  السُّ
ُ
 تخفيف

 مسحُ الزُّجاج.-

 تغطية السيارة-

ارتداءُ ملابس دافئة -

 وعدم السرعة.

الفحص الدوري -

يارة.  للسَّ

الب
َّ
 الط

 المش يُ على الرَّصيفِ -
كتب عدمُ تركِ ال-

 للهواء.
 ارتداء ملابس دافئة.-

الملابس العازلة -

 والشمسية.-للماء 

 الأبناء - ربة البيت
ُ
 توعية

 عدمُ نشر الغسيل.-

وافذِ -  مسحُ النَّ

 البيتِ -
ُ
 تهوية

 استخدامُ المِدفئة.-
 عدم نشر الغسيل.-

 اغلاق النوافذ-

الحذر عندَ التحرك - المواطنُ العادي

 لقطعِ الشارعِ 
  لا يُشكلُ -

ً
 خطرا

الحذر ولبس الملابس -

 الثقيلة والتدفئة.

استخدامُ الملابس -

 العازلة للماء.

الحذرُ من عدم رؤية - المُزارع

 الافاعي.

 المزروعات -
ُ
تغطية

 بالبلاستك

 رشُّ المياه-

 الأغطية البلاستيكية-

استخدامُ المدافئ 

 وعدم عدم الري.

 بالقربِ من سطحِ الأرضِ أ -34
ُ
ف

ُ
كاث

َّ
 الت

ُ
 عنها:يحدُث

ً
لاختلافِ درجاتِ الحرارةِ، لأنه عندما تنخفضُ  و بعيدا

 بُخارُ الماءِ على شكلِ ضبابٍ أو ندى، وعندما يرتفعُ بخارُ الماءِ 
ُ
 بالقربِ من سطحِ الأرِ. يتكاثف

ُ
الحرارة

 على شكلِ غيومٍ أو سحبٍ ماطرة.
ُ
ِ العليا، يتكاثف

اخنِ للأعلى لطبقاتِ الجو   الس 

باب -35   :الضَّ
ُ
ف

ُ
ةٍ صغيرةٍ متطايرة في الهواء بالقربِ من سطحِ الأرِ.. تكاث  بخارِ الماءِ على شكلِ قطراتٍ مائيَّ

حاب -36 ع :السَّ أو كليهما معًا، تبدو سابحة في الجو على ارتفاعات  الجليد أو الماء منمرئي لجزيئات دقيقة  تجم 

 .مُختلفة كما تبدو بأشكالٍ وأحجامٍ وألوانٍ مُتباينة

دى: -37
َ
يارات. الن  كالحشائشِ وزجاجِ النوافذِ والسَّ

ً
طوحِ الباردة، صباحا عُ السُّ  صغيرة، تتجمَّ

ٌ
ة  قطراتٌ مائيَّ

قيع -38 ةِ أو الصحراوية. دون  :الصَّ
َّ
 قطراتِ الماءِ على شكلِ بلوراتٍ صغيرة ثلجيَةٍ في المناطقِ الجاف

ُ
ف

ُ
 ˚س1تكاث

ف: -39
ُ
كاث

َّ
 بعضُ الفروقات في أشكالِ الت

بابُ  وجهُ المُقارنةِ  حابُ  الضَّ  السَّ

 في ارتفاعاتٍ مختلفة من الجو بالقربِ من سطحِ الأرِ.  مكانه

دى وجهُ المُقارنةِ 
َّ
 يعالصق الن

 صلبة سائلة حالتهُ الفيزيائية

 دونَ الصفر أعلى من الصفر درجة الحرارة التي يحصل عندها

 حدوثهِ 
ُ
ة مكان  المناطقُ الصحراوية الجافة. المناطِقُ الساحليَّ

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%A7%D8%A1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%A7%D8%A1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D9%84%D9%8A%D8%AF
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D9%84%D9%8A%D8%AF
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فاياتِ: -41 ِ
 
اتِ الن ةِ، وفي مكبَّ ناعيَّ ِ

بابِ في المناطِقِ الص  لُ الضَّ
ُّ
رُ تشك

ُ
ى بنوى فيها ما يُسمَّ  لأنَّ هذهِ الأماكنُ تزدادُ  يكث

عدُّ من الشروطِ التي تعملُ على زيادةِ 
ُ
فِ، الناتجة من المُركباتِ العضوية سواء من الاحتراق أو النفايات. والتي ت

ُ
كاث التَّ

.
ُ
ة سبيَّ ِ

 
 الن

ُ
الي تزدادُ الرُّطوبة نِ بُخارِ الماءِ في الهواءِ الجوي، وبالتَّ ِ

 تكو 

ة: الجِهازُ المُستخدمُ لقياسِ الرُّ  -41 سبيَّ ِ
 
ل.طوبةِ الن

َّ
 مِقياسُ الحرارةِ الجاف والمُبل

 وجهُ المُقارنةِ 
عٌ  هواءٌ مُشبَّ

 ببخارِ الماءِ 

عٌ  هواءٌ غير مُشبَّ

 ببخارِ الماءِ 

رِ في قطعةِ 
ُّ
بخ

َّ
ل الت مُعدَّ

لة في جهاز 
َّ
القماشِ المُبل

 قياس الرطوبة النسبية

لا يكونُ هناكَ 

ر)صفر(  تبخُّ
 كبير

 ق
َ
راءةِ الميزانِ الفرقُ بين

 المُبللِ والجافِ 

تتساوى 

 القراءتين)صفر(

كلما زاد الفرقُ )كبير 

)
ُ
طوبة  قلت الرُّ

  

 باستخدامِ جهازِ  -42
ً
ةِ مباشرة سبيَّ ِ

 
 الهيجروميتريُمكنُ قياسُ الرُّطوبةِ الن

طو  -43 لِ والجافِ بزيادةِ الرُّ
َّ
 قِراءةِ الميزانِ المُبل

َ
 بين

ُ
طو  بةِ في الهواءِ الجوي:يقلُّ الفرق  الرُّ

َ
بةِ في لأن ارتفاع نسبة

ل في الميزان المُبلل فيقلُّ الفرقُ بينهُ وبينَ الجاف.
َّ
رَ الماءِ من قطعةِ القماشِ المُبل  الهواءِ، يُعيقُ تبخُّ

ةِ  -44 رِ الكائناتِ الحيَّ
ُ
ةِ، على توفيرِ بيئةٍ مُناسبةٍ لِتكاث سبيَّ ِ

 
طوبةِ الن قيقةِ: يعملُ ارتفاعُ الرُّ لُ لأنَّ  الدَّ ِ

 
شك

ُ
 الرُّطوبة ت

مو وبالتالي وجودُ حرارةٍ مناسبة. رِ والنُّ
ُ
كاث  للتغذيةِ وزيادةِ التَّ

ً
 مُناسبة

ً
 بيئة

 مِثال:  -45

ة في  ِسبيَّ
 
طوبةِ الن "قامَ خالدُ بتصميمِ جدولِ لحسابِ قيَم الرُّ

 ِ
 

 المِيزانِ الجاف
ُ
وقراءةِ  سْ 28مدرستهِ، فإذا كانت قِراءة

طب الميز   سْ" 24انِ الرَّ

 لهذا اليوم؟
ُ
ة سبيَّ ِ

 
 الن

ُ
طوبة  الرُّ

ُ
 فكم تبلغ

 الحل:

 = ِ
 
 المِيزانِ الجاف

ُ
 24سْ وقراءةِ الميزانِ الرَّطب = 28قِراءة

 سْ 

 القِراءتين
َ
 بين

ُ
 سْ  4=  24  - 28=  الفرق

 : جد أنَّ
َ
ةبالاستعانة بالجدول ن سبيَّ ِ

 
طوبة الن   %72=  الرُّ

طو  أفضلُ قيم -46  )الرُّ
َ
ةِ الإنسانِ، تقعُ بين ةِ لِصحَّ سبيَّ ِ

 
 لِقدرةِ الجسمِ على  (:%75-%65بةِ الن

ٌ
لأنها مناسبة

يقِ. ِ
شعرُ الإنسانَ بالض 

ُ
قِ وبالتالي برودتهِ وعدمِ زيادةِ حرارتهِ التي ت عرُّ  التَّ

بوتِ درج -47
ُ
يةِ بُخارِ الماءِ عندَ ث ِ

 للهواءِ بزيادةِ كم 
ُ
ة سبيَّ ِ

 
 الن

ُ
طوبة غط الجوي:تزدادُ الرُّ  لأنَّ  ةِ الحرارةِ والضَّ

.
ُ
 النسبية

ُ
رِ زادت الرطوبة

بخُّ لاتُ التَّ ما زادت مُعدَّ
َّ
، فكل ِ

لِ بُخارِ الماءِ في الجو   تعتمِدُ على مُعدَّ
َ
طوبة  الرُّ

ربِ: -48
ُّ
صِ للش خصَّ

ُ
ارِ كإناءٍ للماءِ الم

َّ
لُ استخدامُ زيرِ الفخ بُ  يُفضَّ نها الماءُ م لاحتوائهِ على مساماتٍ يرشحُ ويتسرَّ

ِ حولَ الزيرِ فيبرد الماء داخلهُ.
 مما للخارجِ مما يزيدُ من رطوبةِ الجو 

ةِ: -49 وارعِ بالماءِ في أيامِ الصيفِ الحارَّ
َّ
ِ الش

ِ بِرش 
فاعِ المَدني  ِ

 الد 
ُ
ارات لتقليلِ درجةِ حرارةِ الهواءِ وذلكَ  تقومُ سيَّ

 بفعلِ عمليةِ التبخير. وزيادة الرطوبة النسبية.
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بيعَة: -51
َّ
ر من  دورةِ الماءِ في الط ة وتتبخَّ طحيَّ تها إلى سطحِ الأرِ.، تسخنُ المِياهُ السَّ مسُ أشعَّ

َّ
رسِلُ الش

ُ
عندما ت

 
ُ
ِ العليا حيث

اخنة المُلامِسة لِسطحِ الأرِ. إلى طبقاتِ الجو  حيطاتِ، فتحمِلهُ تياراتُ الهواءِ السَّ
ُ
البِحارِ والم

 إلى قطرا
ً
ِلا
 مُتحو 

ُ
ف

َ
 على سطحِ يتكاث

ُ
يومِ، وعندما يكبُرُ حجمها ويزدادُ وزنها تتساقط

ُ
عُ في الغ تِ ماءِ صغيرةٍ تتجمَّ

لجِ(الهُطولِ الأرِ. بأحدِ أشكالِ 
َّ
 : )المَطر، البَردِ، والث

كاثف -51
َّ
بخر والت

َّ
 ال الت

َ
ر الماء لن يحدُث بيعَة. فلو انعدَمَ تبخُّ

َّ
تانِ لتوازنِ الماءِ في الط تانِ مُهمَّ ر. وتجف مطعمليَّ

كاثف  ت بحار العالم وانعدمَ الوُجود.المزروعات والآبار، ولو انعدمَ التَّ  لجفَّ

 ثانيًا:

 
ُ
غط الضَّ

 الجوي.

ِي: -1
 الجو 

ُ
غط ا على وحدةِ المِسَاحةِ. الضَّ  وزنُ عمودِ الهواءِ الواقعِ عموديَّ

 الانتقالِ من رام الله إلى البحرِ ا -2
َ
ت:شعورُ شخصٍ بانسدادٍ في أذنيهِ عند لانتقالهِ من منطقةِ ذاتِ ضغطٍ  لميَّ

غط على جانبي الطبلة.  جويٍ مُنخفضٍ )رام الله( إلى منطقةِ ضغطٍ مُرتفعٍ )أريحا( أدى لعدمِ تساوي الضَّ

اسِ بفتحِ الفمِ باستمرارٍ عندَ انسدادِ الأذنينِ: -3
َّ
لِمعادلةِ ضغطِ الهواءِ على جانبي غشاءِ الطبلةِ  يقومُ بعضُ الن

 .خلالِ فتحِ قناةِ استاكيوس وذلكَ من

ى:  -4
َ
 مَشت

ً
 أريحا

ُ
عدُّ مدينة

ُ
، في حين ت

ً
 رام الله مصيفا

ُ
عدُّ مدينة

ُ
 رام الله منطقة مُرتفعة عن سطحِ الأرِ.، ت

لأنَّ

 عن سطح الأر.، 
ٌ
 منخفضة

ٌ
وضغطها الجوي منخفضٌ مما يؤدي لانخفضِ حرارتها، بينما أريحا منطقة

الي يكونُ جوها دافئ.وضغطها الجوي يكونُ مرتفعٌ وبا  لتَّ

 على سطحِ القمرِ: -5
ً
 خاصا

ً
غط الخارجي للقمرِ والذي لا يتناسبُ  يرتدي رائِدُ الفضاءِ لِباسا لحمايتهِ من الضَّ

 مع الجسم البشري، كما أنه يمد الجسمَ بالحرارةِ والأكسجين.

 إحدى الأس مثال: -6
َ
ندوقِ وتثبيتها تحت فافتينِ من عندَ إدخالِ شمعةٍ مُشتعلةٍ في الصُّ

َّ
طوانتينِ الش

كلِ.
َّ
 البلاستك المُقوى، وتقريبُ عودِ بخورٍ للأسطوانةِ الأخرى، كما في الش

 
ُ
لُ من الفتحة العلوية للأسطوانةِ )يحدُث

ُ
خانِ يدخ ( ويخرجُ من الفتحةِ 1: مَسارُ الدُّ

ةِ للأسطوانةِ ) فسيرُ (       2العلويَّ
َّ
 رفعت درجة الحراالت

َ
معة رةِ في الاسطوانةِ : لأنَّ الشَّ

 الهواءِ بها، وأصبحَ أقلَّ من )2)
ُ
 (1( فارتفعَ الهواءُ للأعلى وقلَّ ضغط

عميمُ  الاستنتاجُ 
َّ
ِ المرتفعِ الباردة، إلى والت

: أن الهواءَ ينتقِلُ من منطقةِ الضغطِ الجوي 

ِياح.
غطِ المنخفضِ الدافئة. وهذا ما يُسمى بالر   منطقةِ الضَّ

 
ياحِ  -7 ِ

غط الجوي ) تفسيرُ حدوثِ الر   الحرارةِ في منطقةٍ ما، :(علاقة الرياح بالضَّ
ُ
فعُ درجة

َ
واءَ فإنَّ اله عندما ترت

ِي منخفضٍ، وفي حال انخفاِ. درجةِ 
 ذاتَ ضغطٍ جو 

ُ
دُ ويرتفعُ إلى الأعلى ويقلُّ ضغطهُ، فتصبحُ المنطقة يتمدَّ

صبِحُ 
ُ
خرى، فإنها ت

ُ
ياحُ من هذهِ المنطقةِ إلى المنطقةِ  الحرارةِ في منطقةِ أ ِ

يٍ مُرتفع، فتهبُّ الر  ِ
ذاتَ ضغطٍ جو 

ي المُنخفضِ،  ِ
غطِ الجو  ِياحِ ذات الضَّ

 الر 
ُ
تين. بزيادةِ الفرقِ  وتزدادُ سُرعة

َ
ي بينَ المنطق ِ

غطِ الجو   في الضَّ

 مثال: -8

حنِ، ووضع الماءِ فيهِ، وإشعالها ثمَّ تنك معةِ بالصًّ
َّ
قلبِ( يسُ )بعدَ تثبيتِ الش

كلِ.
َّ
 كوبٍ زجاجي عليها كما في الش

 
ُ
 : دخولُ الماءِ من خارجِ الكأسِ إلى داخلهَ وارتفاعُ مُستوى الماءِ داخلَ الكأسِ.المُلاحظة

فسيرُ 
َّ
معةِ أدى لارتفاعِ الحرارةِ داخلَ الكأسِ واستهلاكِ الأكسجينِ الت : أنَّ احتراقَ الشَّ

 داخل 
ُ
غط  الكأسِ أقل من الخارج، وسحبُ الماءِ إلى الداخلِ.مما أدى لأن يكونَ الضَّ

غطِ الاستنتاجُ  غطِ المُرتفعِ إلى منطقةِ الضَّ : أنَّ الهواءَ ينتقلُ من منطقةِ الضَّ

ياحِ. ِ
 المُنخفضِ، فيما يُسمى بالر 
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 مثال: -9

بيضة، ثمَّ عندَ مُحاولة إدخالِ بيضةٍ مسلوقةٍ في فوهةِ قنينةٍ حجمها أقل من ال

 أخرى بوضعِ عودِ ثقابٍ مُشتعلٍ أو قطنةٍ مبللةٍ بالزيتِ ومشتعلةٍ داخل 
ً
المحاولة مرة

 القنينة.

 
ُ
 : عدمُ دخولِ البيضةِ في القنينةِ قبلَ وضعِ القطنةِ المُشتعلةِ ودخولها بعدَ وضعها.المُلاحظة

فسير 
َّ
غطِ داخلَ وارتفاعَ الحرارةِ يعمالأكسجين  الاحتراق واستلاك: أن الت  لُ على خفضِ الضَّ

 القنينة وبالتالي سحبُ البيضةِ للداخلِ.

غط الجوي مما يُساعد على حركة الهواء من الاستِنتاجُ   : أنَّ الحرارة تعمل على تقليل الضَّ

ة.  منطقة الضغط المرتفع الباردة إلى منطقة الضغط الجوي المنخفض الحارَّ

 

 مِثال: -11

 على فوهة كأس مملوء بالكاملِ بالماءِ، ثم قلب الكوب. وضعت ورقة

 
ُ
 المُلاحظة

َ
: عدمُ سقوطِ لورقةِ وعدمُ انسكابِ الماءِ من الكأسِ المقلوبِ، وكأنَّ الورقة

 بالكأسِ.
ٌ
 مُلتصقة

فسير   
َّ
رُ على الورقة من الأسفلِ إلى الأعلى. أي أن القوة الناشئة الت ِ

 
 الجوي يؤث

َ
غط : أنَّ الضَّ

غط الجوي للهواءِ للأعلى أكبر من قوة الضغط الناشئة معن ا  الماءِ لأسفل. نلضَّ
 

ى  -11 سمَّ
ُ
ي بوساطةِ أجهزة ت ِ

 الجو 
ُ
غط ئبَقي والمَعدني.البارومتراتيُقاسُ الضَّ ِ

 ، منها: الز 

ِئبقي: -12
نَ من اختراعِ البارومتر الز 

َّ
 تورشيللي العالِمُ الذي تمك

ِئبقي: -13
 الباروميتر الز 

 زُ 
ٌ
 من أحدِ طرفيها، طولها حوالي أنبوبة

ٌ
 مُغلقة

ٌ
ة   111جاجيَّ

ً
سم، مملوءة تماما

سة في حوٍ. فيهِ زئبق.
َّ
ئبقِ، مُنك ِ

 بالز 

غطِ الجوي عندَ مُستوى سطحِ الأرضِ: -1  الضَّ
ُ
سم زئبق،  76يُساوي  قيمة

 ملم زئبق. 761ويساوي 

ِي: -2
غطِ الجو    من وحدات قِياسِ الضَّ

 الملي بار، الباسكال()سم زئبق، ملم زِئبق، البار، 

هارِ:  -3  الباروميتر في ساعاتِ الليلِ عنها في النَّ
ُ
 قراءة

ُ
 الليلِ لأنَّ في ساعاتِ تختلف

.
ً
 الجوي، والعكسُ من ذلكَ يكونُ نهارا

ُ
غط  الحرارةِ فيرتفعُ الضَّ

ُ
  تنخفِضُ درجة

 ، جهاز لقياس الضغط الجوي  الباروميتر المعدَني: -14
ٌ
، اءِ ا من الهو فرغة تمامً مُ  تديرةٍ مس معدنيةٍ  عن علبةٍ  عبارة

غط بالملي بار. ائرية أمام الدائرة المدرجةيتحرك المؤشر به حركة د  برموز تدل على قيمة الضَّ

 مِثال:  -15

غطِ الجوي في مدينةِ أريحا، وفي الوقتِ نفسهِ قامت سُعادُ بقياسِ الضَغطِ الجوي في مدينةِ  قامَ سعيدُ بقياسِ الضَّ

 أنَّ القياسينِ كانارام الله، إذا علِ 
َ
 ملي بار، أي القراءتين كانت قِراءة سُعاد؟ ولماذا؟ 1141و 931 مت

غط الجوي المنخفض.   231: الحل  لأن سُعاد في رام الله ذات الضَّ

. نسيمَ البَحرِ: -16
ً
 هُبوبُ الهواءِ المُلامِسِ لسطحِ البحرِ إلى اليابِسة نهارا

فسير
َّ
مسِ ع: الت

َّ
 الش

ُ
ة  أشعَّ

ُ
لى اليابِسةِ وعلى البَحرِ، فترتفعُ تسقُط

 
ُ
غط  حرارةِ اليابِسةِ بشكلٍ أسرعَ من ماءِ البحرِ، فيُصبحُ الضَّ

ُ
درجة

بُ هبوبُ الهواءِ  ِ
ي فوقَ اليابِسة أقل منه فوقَ ماءِ البحرِ، فيُسب  ِ

الجو 

ى   بنسيمِ البحر. المُلامِسِ لِسطحِ البحرِ إلى اليابسِة، وهوَ ما يُسمَّ
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:نسيمُ الب -17 ِ
. ر 

ً
 هُبوبُ الهواءِ المُلامِسِ لسطحِ اليابِسة إلى البحرِ ليلا

فسير
َ
 حرارةِ اليابِسةِ بِشكلٍ أسرعَ من : الت

ُ
في الليلِ تنخفضُ درجة

 الجوي فوقَ اليابسة أعلى منهُ فوقَ 
ُ
غط ماءِ البحرِ، فيُصبحُ لضَّ

ىيُسالبحرِ، فيهُبُّ الهواءُ المُلامسُ لليابِسة إلى البحرِ، وهذا ما   مَّ

. ِ
  نسيمُ البر 

اعاتِ الأخيرةِ من الليلِ بهبوبِ هواءٍ مُنعشٍ:: مثال -18  في السَّ
َ
ة ، وهو انتقالُ  يشعُرُ صيادو غزَّ ِ

لحدوثِ نسيمِ البر 

 ارتفاعِ ضغطِ الهواءِ على اليابسة وانخفاضهِ في البحر ليلا.
َ
 الهواءِ من البر إلى البحر. نتيجة

. انتقالُ  ادي:نسيمُ الو  -19
ً
 الهواءِ من الوادي باتجاهِ الجبلِ نهارا

فسير
َّ
 : الت

ُ
 على الجبلِ قبلَ الوادي، فترتفِعُ درجة

ً
 الشمسِ صباحا

ُ
 أشعة

ُ
تسقُط

 الجوي في الوادي أعلى منهُ في الجبلِ فينتقلُ الهواءُ 
ُ
حرارتهِ، ليُصبحَ الضَغط

ى بنسيمِ ا  لوادي.من الوادي باتجاهِ الجبلِ وهو ما يُسمَّ
 

. انتقالُ  نسيمُ الجبلِ: -21
ً
 الهواءِ من الجبلِ باتجاهِ الوادي ليلا

فسير
َّ
 حرارة الوادي، ي الليلِ : الت

ُ
 الجوي في فترتفِعُ درجة

ُ
، ليُصبحَ الضَغط

ا وهو م الواديباتجاهِ  في الجبلِ فينتقلُ الهواءُ من الجبلِ  منهُ  قلالوادي أ

ى بنسيمِ ال  .بلِ جيُسمَّ
 

ياحُ: -21 ِ
غطِ الجوي المُنخفضِ. الر  غطِ الجوي المرتفعِ إلى منطقةِ الضَّ ِكٌ ينتقلُ من منطقةِ الضَّ

هي و  هواءٌ مُتحر 

ة سواء على اليابسِ أو في البَحرِ.أ من رةِ في أنشطةِ الإنسانِ اليوميَّ ِ
 
ِ العواملِ المُؤث

 هم 

 في البحرِ  -22
ً
 وخطورة

ً
ة رَ قوَّ

َ
ِياحُ أكث

 الر 
ُ
 باليابِسةتكون

ً
فنِ أو دفعها إلى  .مقارنة ؤدي إلى إغراقِ السُّ

ُ
إذ يُمكنُ أن ت

 .مسافاتٍ بعيدةٍ 

ياحِ: -23 ِ
 الر 

ُ
ارة ياحِ. دوَّ ِ

 جهازٌ يُستخدمُ لتحديدِ اتجاهِ الر 

 على شكلِ سهمٍ يرتكِزُ 
ٌ
، لها طرف

ٌ
ة  معدنيَّ

ٌ
عارضة

 
ُ
 بهِ أربعة

ُ
وسطها على محورٍ تدورُ عليهِ بسهولةٍ، يُحيط

شيرُ إلى الجهاتِ الأربع،  أذرعٍ 
ُ
 ها إلىسهمويُشيرُ متعامِدةِ ت

ِياح
 .الجهة التي تهبَّ منها الر 

 
ياح: -24 ِ

 الر 
ُ
 تصنيف

ياحُ  ِ
 الر 

ُ
ف

َّ
صن

ُ
ة :ت ة واتجاهاتِ فرعيَّ  .حسبَ اتجاهها، إلى اتجاهاتٍ أصليَّ

ة:  الأصليَّ
ُ
جاهات ِ

 
ة  الات ة  –)شماليَّ ة  –شرقيَّ ة( –جنوبيَّ  غربيَّ

ة  ة: )شماليَّ شرقيَّ ة  –الاتجاهاتُ الفرعيَّ ة غربيَّ  (. . . . .. -جنوبيَّ

كل المقابل"
َّ
  "أنظر إلى الش

ياحِ باستخدامِ جهازِ  -25 ِ
 الر 

ُ
قاسُ سُرعة

ُ
 ووحداتُ قياسها:  الأنيموميتر.ت

 كيلو متر / ساعة( 1.853العُقدة ) متر / ثانية كيلو متر /ساعة
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 مِثال: -26

ياحِ إذا ك ِ
 الر 

ُ
ياحِ بوحدةِ كم/س. 25انت سُرعة ِ

 الر 
َ
حسُبُ سُرعة

َ
. أ

ً
 عقدة

 بما أن 
َ
 كيلو متر/ ساعة 1.853= الميل البحري =  العُقدة

  
ً
 إذا

ُ
ياحِ : سُرعة ِ

 كم / ساعة 46.325=  1.853 × 25=  الر 

ياح: -27 ِ
 الجُغرافيا والر 

وجهُ 

 المُقارنةِ 

ياحُ  ِ
الر 

 
ُ
ة جاريَّ ِ

 
 الت

ياحُ  ِ
الر 

 العك
ُ
ة  سيَّ

ِياحُ 
الر 

 
ُ
ة  القطبيَّ

ياحُ  ِ
الر 

 
ُ
ية ِ

 
 المحل

زُ بأنها:  تتميَّ
ة 

َّ
جاف

 مُمطرة

مُمطرة 

 دافئة

باردة 

ة
َّ
 جاف

صِرُ 
َ
تقْت

على 

مناطق 

نة  معيَّ

الجهة التي تهبُّ 

صفِ  منها ِ
 
في الن

الشمالي للكرةِ 

ة  الأرضيَّ

شمال 

 شرق 

جنوب 

 غرب

شمال 

 شرق 
 

 التي تهبُّ 
ُ
الجهة

في النصفِ  منها

الجنوبي للكرةِ 

 الأرضية

جنوب 

 شرق 

شمال 

 غرب

جنوب 

 شرق 
 

 

 

 بهذا الاسمِ: -28
ُ
ة ياحُ العكسيَّ ِ

يت الر  ِ
جاريَةِ. سُم  ِ

 لأنا تهبُّ بِعكسِ اتجاهِ الرياحِ الت 

ةِ بهذا الاسم: -29 ياحِ الشماليَّ ِ
 الر 

ُ
مال. تسمية

َّ
 لأنها تهبُّ من جهةِ الش

ية: -31 ِ
 
حل

َ
ياحُ الم ِ

نةِ.رياحٌ يقتصرُ هبوبه الر  دةٍ من السَّ ةِ وفي فتراتٍ مُحدَّ نة من الكرةِ الأرضيَّ  ا على مناطقَ مُعيَّ

ة: -31 ياحِ المحليَّ ِ
ياحُ البارِدة. من الأمثلة على الر  ِ

 رياحُ الخماسين، والر 

مةِ المُنخفضاتِ. رياحُ الخماسين: -32 ِ
ة مُتربة، تهبُّ في مُقد   رياحٌ حارَّ

ياحُ الباردة -33 ِ
 مُؤخرةِ المُنخفضاتِ. ي. فاأوروب رياحٌ تهبُّ جَنوبَ  :الر 

ة: -34 طحيَّ ياحُ السَّ ِ
 من سطحِ الأرِ.. الر 

ٌ
 رياحُ قريبة

رق والعلمُ المرفوع عليهِ إلى ا -35
َّ
راعِ والقاربِ إلى جهة الش ِ

 
رقِ، يكونُ اتجاهُ حركةِ الش

ِياحُ تهبُّ من جهةِ الشَّ
 غربِ.لإذا كانتِ الر 

 على صحةِ الكا -36
ُ
رُ المياهُ الملوثة ِ

 
ؤث

ُ
ةِ بشكلٍ خاص، وعلى البيئةِ بشكلٍ عام: ت  لتئناتِ الحيَّ

ٌ
 مناسبة

ٌ
رِ لأنها بيئة

ُ
كاث

 تجعلُ المياهَ غير صالحةٍ للشربِ. وينتج عنها رائحة كريهة وطحالب.
ُ
بةِ للأمراِ.، بحيث ِ

 الطفيلياتِ والبكتيريا المُسب 
 

  في بِدايَتِها 
ً
لُّ فِكرةٍ جديدةٍ بِحق، تبدو مجنونة

ُ
 “ك

 ألفريد وايتهيد                                                                                                       
 

 

اد" الإلكتروني على الإنترنت  رابط امتحان "رُوَّ
ابع   العلوم والحياة / الفصل الأول  –المُستوى السَّ

 
جاور استمتع بوقتك واحصل على نتيجتكَ الفورية م

ُ
  ن خلال الاشتراك في الامتحان على الانترنت من خلال الكود الم

 

 

 



 
اد التَّربوي  طلال بدَوان                                        تلخيصً المُحتوى العلمي رُؤية وإعداد:                                  ©رِزمة برنامج رُوَّ

 42من  42الصفحة 
 

ائي لاب، تابعوا الجديد من ،: المعلمينأعِزَّ
ُّ
الية: برنامج أولياءُ الأمورِ، الط اد وفق الخارطة التَّ  رزمة روَّ

 

 

زمة  ِ
كود الر 

 على:

 

 
 

 نافِذة إعلانية

 

 

  
خاطب تربة الروح  :تكوين

ُ
لاتٌ وتصورات ت تأمُّ

والعقل، في كيان الإنسان، المُتناغِم مع 

الطبيعة والكون، تجمعُ الأفكارَ المُتناثرة هنا 

وهناك، لتعيد تشكل الوعي، لنبدأ بتغيير 

ِن العالم الذي يجب أن يكون.
   أنفسنا لِنُكو 

 

 
َّ
اد الت       ©ربوي رزمة فريق بَرنامج روَّ

 
  أ.طلال بدوان

 

حل مُعظم المشاكل التي كنتُ  ة تَ ليم، أن أقوم بإعداد مادَّ  بِدايتي في مهنة التعَّ
ُ

طالما كانَ حُلما لديَّ منذ
َ
"ل

ِجارية بثقةٍ عمياء، ومن وحي الخيالِ إلى أر. الواقع، بدأ 
ة الت  دريبيَّ أواجِهها، أثناء تعامُلي مع المواد التَّ

ر بكم وباهتمامكم، لقد كانَ همي الإتقان، والاهتمام بكل الجوانب التي تخُصُّ المعلومة المولو  د يكبُ

زة للتفكير، تهتم بالإنسان كحل لما نواجههُ من مشاكل  ِ
مة للطالب وبيئته، بحيث تكونُ شاملة مُحف  المُقدَّ

سم والتَّ  فت حُبي للكِتابة الأدبية والرَّ
َّ
صوير والإخراج التلفزيكبيرة في منطِقتنا، لقد وظ وني صميم والتَّ

ِرة، في صُنع بيئة مُختلفة تكسِر روتين 
 
والخط العربي والديكور وتوليد الأفكار الإبداعية الجديدة المُؤث

لهم كل من في داخله طاقة دفينة تحتاجُ لبقعة ضوء"  طلال بدوان                                                المِهنة، وتُ

اقة تعريف " بط

اد  رِزمة برنامج رُوَّ

ربوي 
َّ
 الت

  

ة   كتبُ هذا الرابط في بحث:     ؟  QR Codeفيديو شرح استخدام خاصيَّ
َ
 https://youtu.be/VOHiMbABkmc    أ
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 

 عبر:ومُقترحاتكم يسُرُني استقبال آرائكم  أرسِلها لي:

)استطلاع رأي( 

أدخل عبر رابط 

وأرسل  QRالكود 

 مُقترحاتك

n .مقبول n .جيد n .ممتاز n .ز  مُميَّ

 
 




